

EL ACTO DEL DOMINGO EN VALLADOLID

Un importante discurso del jefe del Gobierno

EL RECIBIMIENTO

VALLADOLID, 14.—El recibimiento que ha dispensado Valladolid al jefe del Gobierno, señor Azaña, y a su esposa, ha sido realmente afectuoso. Cerca de Arroyo esperaban las autoridades, Comisiones y periodistas, y se organizó la caravana automovilística, que hacia las once y media de la mañana hizo su entrada en Valladolid. En el Ayuntamiento entregaron sendos ramos de flores a la esposa de don Manuel Azaña la Juventud Femenina Socialista y una Comisión de señoras telegrafistas.

A continuación, el jefe del Gobierno y la conitiva se trasladaron al teatro Calderón, donde había de pronunciarse el esperado discurso. El teatro ofrecía un aspecto imponente. En la calle, el público se estacionó frente a los altavoces, dispuestos en sitios estratégicos, desde los cuales el discurso fue escuchado admirablemente.

EL DISCURSO

Comenzó saludando al pueblo de Valladolid, ensalzando su tradición liberal. Dice que no han variado las circunstancias políticas desde su discurso de Santander acá. EL GOBIERNO CUMPLIRÁ SU PROGRAMA Decía yo antes que no ha ocurrido en el horizonte político español novedad alguna desde mi último discurso de Santander, en que por obligaciones que me incumben de manera especial me creí en el caso de repasar la obra cumplida por la República en general, y por el Gobierno especialmente, y trazar unas líneas sobre el futuro inmediato del campo político español. Y en realidad, él ha ocurrido algún hecho, ha sido para corroborar y robustecer la situación política imperante. Ha ocurrido, por ejemplo, el Congreso Socialista, en el cual este Partido ha votado unas conclusiones inapreciables en el interés nacional que a todos nos guía. Y siendo la coalición gobernante compuesta de Agrarios, socialistas y republicanos, la aportación socialista y la aportación republicana de izquierdas, unos y otros hemos convocado, y se ha ratificado así en esta Asamblea magna del Partido Socialista, que hemos de permanecer ligados por la coalición que tiene el Gobierno hasta que el programa parlamentario que el Gobierno expuso en el Parlamento el año pasado está plena y totalmente realizado. (Grandes aplausos.)

LA DURACION DE LAS CORTES

Esta es la realidad política y de Gobierno, y no sirve acumular nubes de humo que quitan a la vista los movimientos de la falange parlamentaria. Yo lo deploro. Lo deploro por las personas a quienes pudiera dar una satisfacción anunciando cosas contrarias. La coalición parlamentaria está hoy más sólida que nunca, más firme que nunca, porque además de las razones que presidieron a su formación tiene en su abono una razón potentísima, que es la del éxito. Y habiendo gobernado con éxito en el Parlamento, haciendo votar las leyes más importantes que jamás se han votado en un Parlamento español, y habiendo gobernado con éxito fuera del Parlamento, poniendo el pie en la cerviz de los que se sublevaron contra la República y restableciendo la paz y la autoridad del Gobierno republicano, yo no sé cuándo una coalición gobernante va a tener la autoridad del éxito y del acierto si no es en esta ocasión.

Ahora bien, es una cosa manifiesta que una combinación de gobierno, sea ésta, sea otra, no es perdurable. Se acaba el cumplir un programa o se acaba por otras razones. Y pensando en esto, con absoluto desinterés de partido y personal, se propuso en Santander la formación de la Agrupación de izquierdas republicanas. ¿Para qué? Pues por una táctica parlamentaria elementalísima. Porque es absolutamente indispensable desligar la duración de la vida de las Cortes de la duración de la vida de un Gobierno, de éste o de cualquier otro Gobierno, no digamos de un presidente.

Cuando se reunieron las Cortes, y aun antes de reunirse, ya había caído sobre ellas todo género de improperios, de injurias y de menosprecio. Se suponía que las Cortes serían una reunión de hombres albarquecianos, desprovistos de sentido común y político, y que durarían un relampago, y que nos haríamos trizas los unos a los otros contendiéndonos por intereses bajos de partido. Yo recuerdo—no me lo había inspirado ningún número supraterráneo, sino el propio sentido común, no ofuscado por conveniencias personales—que antes de que se reunieran las Cortes ya tuve yo ocasión de salir a su defensa. Y a todo lo largo de la etapa parlamentaria no he perdido ocasión de decir en mis discursos, dentro y fuera del Parlamento, que las Cortes vivirían lo que ellas fuesen capaces de durar y de vivir, según su conducta; es decir, que las Cortes vivirían, salvando todo lo que hay que salvar en este particular, mientras fuesen capaces de mantener en pie un Gobierno que pudiera gobernar con mayoría en el Parlamento, y que habiendo habido ya una mayoría que sostuvo al Gobierno anterior, y habiendo una mayoría que sostiene al Gobierno que yo presido, está en los límites de lo probable y estrictamente dictado por lo conveniente en el orden nacional que estas Cortes puedan constituir otra mayoría que sostenga a otro Gobierno que sustituya al actual de coalición.

Es absolutamente preciso acostumbrarse a conocer como ha quedado el régimen parlamentario en la Constitución de la República. La Constitución ha limitado la facultad de disolver el Parlamento. Es preciso habituarse a manejar el régimen parlamentario, y sobre todo, es preciso esforzarse en comprender el régimen parlamentario de tal suerte que quien gobernara, tenga que acostumbrarse a gobernar con lo que el sufragio envíe al Parlamento. Porque ya no se pueden hacer las Cortes por los Gobiernos, como se hacía en tiempos de la monarquía; ya no se instituye presidente del Gobierno a un ciudadano y se le expide un decreto de disolución para que se fabrique una mayoría parlamentaria. Es exactamente la situación inversa; es el resultado

del sufragio que envía al Parlamento un cierto número de grupos políticos, más o menos homogéneos, que tienen después que agruparse y organizarse en forma tal, que con un programa común puedan sostener el Ministerio. Esta es la transformación introducida rigurosamente por la Constitución al limitar las facultades de disolver el Parlamento, y a esto hay que habituarse.

LA FEDERACION PARLAMENTARIA DE IZQUIERDAS

Pensando en esto, hemos lanzado nosotros la idea de una Federación de grupos republicanos de izquierda, para que no esté pendiente de la vida de este Gobierno la subsistencia del Parlamento. Sería funesto para la República, sería la impotencia de la facultad de gobernar con el Parlamento, si llegada—no digo sólo en este Ministerio, sino en cualquiera otro—la ocasión de una crisis, las potestades constitucionales se viesen obligadas, por no poder poner en pie otro Ministerio a disolver el Parlamento precisamente por la caída de dicho Ministerio.

Esto es lo que hay que evitar a toda costa; es decir, hay que dar todas las posibilidades de que esto no pueda ocurrir, y para esto se ha propuesto la Federación de izquierdas.

LOS PRESUPUESTOS

Tenemos, por otra parte, que hacer voto del presupuesto, y sobre esto quisiera yo decir tres palabras. El año pasado, mejor dicho, este propio año, hicimos un presupuesto sumamente riguroso. Nos encontramos con las trampas heredadas del régimen anterior, nos encontramos con recursos manguados, nos encontramos con una porción de cosas en el orden administrativo sin organizar. El Gobierno estuvo unánime en decir a las Cortes que había que sacrificar a no gastar o a gastar lo menos posible; pero entonces se dijo, respondiendo a un deseo del país, que el subsiguiente presupuesto forzosamente tendría que dar, en parte al menos, satisfacción a los deseos públicos de empezar a mejorar los servicios del Estado y de atender a las reclamaciones más importantes del pueblo español. Y hemos tenido en conciencia que hacerlo así. ¿En qué forma? Recuerdo habéis dicho en alguna parte, en uno de estos discursos, que lo que importaba en el presupuesto no era tanto el volumen de los gastos como la proporción que dentro del presupuesto se guardaban de guardar unos gastos con otros; es decir, que no fuesen aquellos gastos que los hombres de la Hacienda llaman impropios los que absorbiesen la mayor parte del esfuerzo fiscal español, sino que se pudiesen delante, y a ello se concediese preferente atención, todos aquellos gastos y servicios que contribuyeran, primero, a mejorar la condición del hombre español, y después, a mejorar las condiciones de explotación del suelo español.

Y esto es lo que ha hecho el Gobierno. Hemos puesto en serie los 800.000 millones para obras públicas, cifra no soñada en España, que equivale hoy a lo que era la totalidad del presupuesto español hace treinta años; y allí van los millones para las escuelas de Instrucción pública, y ahí va el esfuerzo inicial para mejorar la Beneficencia y la Sanidad, para ver si es posible que, conforme se trata de cortar el torrente de los ríos, que se pierde en el mar sin beneficio para España, se corta alguna vez la sangría de vidas españolas, que se pierden estérilmente en la infancia, o tal vez en la madurez, por la bárbara miseria y abandono en que el cultivo de la persona está en nuestro país. (Muy bien. Grandes aplausos.)

LO QUE SIGNIFICA LA FEDERACION

Ahora bien: esta Federación de izquierdas no se propone, a mi juicio, yo hablo de ella como un miembro de la coalición, el programa parlamentario del Gobierno actual. El Gobierno actual, cuando comparé en las Cortes, pronto hará un año, dijo en líneas generales lo que se proponía hacer, y este programa, como he explicado al principio, subsiste, y lo que la Federación de izquierdas, cuando está definitivamente organizada y cuajada, articularé, será un programa parlamentario para desarrollar después que esté cumplido el programa del Ministerio actual. Y con este programa parlamentario que la Federación de izquierdas articularé podremos presentarnos al país y a quien sea diciendo: «Esto es lo que nosotros podemos hacer en apoyo de un Gobierno estrictamente republicano.» Y éste es todo el secreto y el misterio de esta cosa tan clara que se llama Federación de izquierdas.

Mientras esto no ocurra creo que nosotros no tenemos más camino que seguir que el de realizar punto por punto todo lo que nos hemos propuesto realizar en el Parlamento y con el concurso de él. Grandes cosas hemos hecho ya; tan grandes, tan acompañadas a veces, que aún ahora, teniendo en las Cortes problemas de mucha gravedad, a menudo se echan de menos aquellas importantes preocupaciones del estío anterior. Pero no dejemos de ser importantes las cuestiones que tenemos que resolver. Por de pronto, tenemos que hacer votar la ley de las Congregaciones religiosas, que es la aplicación estricta del artículo 26 de la Constitución. E inmediatamente, quizá la ley más importante que queda por hacer; una ley que no diré que la igual en importancia jurídica ni en importancia estructural del país, pero que es una cosa capital en la Constitución: me refiero a la ley orgánica del Tribunal de Garantías Constitucionales.

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS CONSTITUCIONALES

Esta ley, repetidamente estudiada

por el Gobierno, irá a las Cortes dentro de pocos días, y yo espero que la sabiduría y el buen juicio de las Cortes y la experiencia que ya tienen adquirida en el arte del gobierno y de las dificultades del gobierno sabrán conseguir una cosa que es bastante difícil, pero que hay que conseguir: que el Tribunal de Garantías Constitucionales, asegurando, en efecto, el respeto al derecho de los ciudadanos, no se convierta en una oficina de ilustros o de trastornados que pretendan sustituir la oficina de reclamaciones, y que no sea este Tribunal un estorbo puesto en la marcha normal de la Constitución y en las relaciones del Gobierno con el Parlamento. Este es un problema delicado. Sería necio ocultar la magnitud de sus dificultades. Es un problema delicado, repetido. El Gobierno lo entregará plenamente a la sabiduría de las Cortes y al buen juicio y al buen sentido que republiquen de las Cortes; pero que nadie olvide que si no se acierta a organizar el Tribunal de Garantías en la forma eficaz y útil que ello exige, difícil será que esta pieza de la Constitución pueda funcionar sin acarrear grandes obstáculos o dificultades o profundos disgustos a quien gobierna.

Y no deja de causarme maravilla que después de todo lo que ha ocurrido—y lo que ha ocurrido no es sólo lo que el público ha visto aparatadamente, han ocurrido otras cosas más—, de este propio campo o de sus simpatizantes se eleven voces al Gobierno diciéndole: «¿Pero hasta dónde va a durar tu crueldad? ¿Por qué no pacificas los espíritus? ¿Por qué no es posible ya una era de clemencia?» Y yo digo: «¿Pero quién ha empezado? Nosotros, no. La República, desde que nado, quiso contar con todo el mundo. Quizá fué éste un error; pero quiso contar con todo el mundo. A todos los españoles se les ofreció el mismo régimen. Todos se afilaron bajo la bandera tricolor. En el Estado y fuera del Estado, continuaba una porción de personas que no sentían el régimen republicano, y se las mantuvo en sus sitios mientras su actitud fué correcta. Después, al amparo de esta benignidad de la República y al amparo de la Constitución liberal que la República se ha dado, se desencadenaron contra ella y contra los Gobiernos formidables oleadas de insurrección, que sólo se han podido medir desde la altura del Poder, no como un espectáculo, sino como una observación casi científica; formidables oleadas de insurrección contra los órdenes. Y todas se han estrellado contra la firmeza de la República y del Gobierno.

LA AGRESION LA HAN REALIZADO ELLOS

El Gobierno, la República, no ha agredido a nadie, absolutamente a nadie. Hemos estado en nuestras posiciones y el gobierno trancamente. ¿Ahí? Pero cuando se nos ha agredido, cuando se ha agredido a la República o al Gobierno, la respuesta ha sido igual a la fuerza de la agresión, centuplicada por la justa indignación del Poder legítimo que se ve asaltado en sus posiciones.

LA AGRESION LA HAN REALIZADO ELLOS

Cuando yo tomé posesión del primer Gobierno, el 14 de octubre del año pasado, dije en las Cortes que bajo mi presidencia la autoridad del Poder público no se menguaría ni en un ápice; que la República, por la legitimidad de su origen, por la honrabilidad de su título político, por la seriedad de su administración, por la honradez de los hombres que la gobiernan y la representan y por la legitimidad de sus leyes, tenía pleno y absoluto derecho a ser respetada por todos los españoles, incluso, naturalmente, por los que no son republicanos.

LA AGRESION LA HAN REALIZADO ELLOS

Pero que si, a pesar de esto, alguien no respetaba a la República tendría que temerla. Lo dije yo en las Cortes el 14 de octubre, y no me arrepiento de haber cumplido mi palabra. He cumplido con mi deber, y yo afirmo que ni el Gobierno, ni la República, ni las Cortes jamás han ido a agredir a nadie. Han esperado la agresión, le han puesto el digno castigo, y además señores, después de demostrar la fuerza del régimen y de repeler todas las oleadas de insurrección contra él, la República ha sabido ser clemente, y con la clemencia, que no es capricho personal, sino un alto concepto del Gobierno y de la política de la República, habiendo sabido ser clementes, sobrepasándose a la sobreexcitación, y justamente sobreexcitados, pasión de un día, la clemencia ha engrandecido moralmente a la República. De modo que no solamente hemos sabido subsistir y quedar victoriosos, sino engrandecernos colectivamente por la manera que hemos tenido de rechazar las agresiones antirrepúblicas. (Aplausos.)

A ELLOS CORRESPONDE PACIFICARSE

Y si ahora se pide paz, si ahora se pide tranquilidad, si ahora se repite esa frase de pacificación de los espíritus, por mí, ¡pacifiquémonos! Yo estoy absolutamente pacificado. El Gobierno también lo está. Aquí, quienes no están pacificados son los adversarios del régimen. Pacifíquense dentro de la ley de la República, dentro del régimen republicano, y nadie tendrá nada que decirles. Nadie los molestará nunca, salvo, naturalmente, los que ya han delinquido, que tendrán que purgar sus delitos.

LA PACIFICACION DE LOS ESPIRITUS

Lo que no se puede pretender, hablémoslo claro, es que a título de pacificación de los espíritus—que si no significa acatamiento al régimen establecido no sé lo que significa—se nos pida una rectificación fundamental de la política republicana. Para que no estén descontentos los unos se nos pida tranquilidad, si ahora se repite esa frase de pacificación de los espíritus, por mí, ¡pacifiquémonos! Yo estoy absolutamente pacificado. El Gobierno también lo está. Aquí, quienes no están pacificados son los adversarios del régimen. Pacifíquense dentro de la ley de la República, dentro del régimen republicano, y nadie tendrá nada que decirles. Nadie los molestará nunca, salvo, naturalmente, los que ya han delinquido, que tendrán que purgar sus delitos.

LA PACIFICACION DE LOS ESPIRITUS

Y ahora me pongo a reflexionar sobre los meses pasados, y no puedo sustraerme a esta reflexión: la exactitud del destino que se reserva a algunos hombres. Hablo por el que me ha sido reservado a mí, que es cabalmente el que me podía agradar más. A mí me habría gustado que me encargasen hacer cosas, a mí me habría gustado hacer cosas; pero deshacer las que otros intentan hacer o deshacer

por tierra todo lo que la República ha hecho, lo que le presta su significación y volver a lo que nunca ha querido ser: una monarquía sin corona. (Aplausos.)

NUEVOS RESORTES EN EL ESPIRITU ESPAÑOL

De suerte, señores, que ésta es nuestra posición de siempre: construir, y cuando se nos fuerce a ello, repeler y combatir. Todo lo que queremos hacer en esta actitud—que por parte del Gobierno quisiéramos que inmediatamente se redujera a una sola, la de construir—se dirige a lo que con una expresión ya corriente se llama hacer una nueva España. Yo no acepto esta expresión sino como una forma figurada de hablar, porque España no hay más que una, ni puede haber más que una. La continuidad moral del espíritu español es una identidad. No puede haber dos Españas. Lo que yo creo que se quiere decir cuando se habla de hacer una España nueva, por lo menos es lo que yo quiero decir cuando empleo esta frase corriente es esto: «Que ahora, la República, o por lo menos algunos de los que intervinimos en el gobierno y dirección de la República, querremos poner en juego en el espíritu español resortes que hasta hoy estuvieran abandonados, o enmohecidos o proscritos, y quitar otros, abandonar otros que funcionaban como lo principal en la organización política española y en los impulsos motores del espíritu español, actuando sobre el alma colectiva, sobre el espíritu colectivo, lo mismo que sobre el espíritu de una persona o individuo actúan el rector, el gobernador, el educador; en fin, el que lo dirige o lo impulsa, que puede hacer una obra de mutación, de destroz, o una obra que suscite energías al parecer dormidas, o repelidas por educaciones anteriores malsanas o peor encaminadas. Cuando hablamos de una España nueva queremos decir que queremos espíritus nuevos hasta hoy abandonados o enmohecidos por el desuso han de ponerse a funcionar con todo vigor, y que otros que servían de apoyo al régimen monárquico han de quedar abandonados, y si es posible, extirpados. Esto es lo que quiero decir cuando hablo de hacer para la República una España nueva.

LAS AUTONOMIAS

Y en el encamuzamiento de esta obra hay un punto que nos interesa a todos; pero singularmente os interesa hoy a los hijos del Duero, a los que sois tributarios del río castellano y tenéis en el paisaje y en la historia una identidad moral inconfundible con los demás pueblos hispánicos. Me refiero a la política de estructuración nueva del Estado sobre la base de las autonomías.

EL SERVICIO IMPERSONAL AL ESTADO

La República tiene que hacer todo esto. La República no puede ser sólo un sentimiento político ni una idea política. No le basta con fundar un régimen, con dictar una Constitución, con gobernar con más o menos acierto. No. Hay una relación del hombre con el régimen, hay un enlace de la conciencia personal con el deber público, y este enlace es el que la República tiene que robustecer y mantener a toda costa. La República tiene que ser una escuela de civildad moral y de abnegación pública, es decir, de civismo. La relación entre el hombre y la República se establece a través del Estado, y servir al Estado, someterse al Estado, negar la persona propia delante del Estado, es la expresión concreta del espíritu republicano. Merced a la República puede haber un Estado en España. Antes no lo había porque la persona del rey y la dinastía misma se interponían ante la concepción abstracta del Estado, y se hablaba de servir al rey o al Estado, dejando en segundo término los intereses permanentes, personales o abstractos del Estado español. Pero esto ha cambiado, y merced a la República puede haber Estado, y el Estado, que es la concepción más alta del espíritu humano en el orden político, es nuestro guía y nuestro rector y la entidad moral delante de la cual tenemos que ir a ofrendar nuestro trabajo los que no tenemos ni queremos tener otras entidades delante de las cuales sacrificamos y rendimos.

LA FORMA DE ENTENDER EL ESTADO Y SU SERVICIO

Una escritora castellana ha dicho: «Advierte que hasta entre los pucheros anda el Señor, y esta expresión, que es magnífica, lo que expresa es en las cosas más humildes, en los menesteres más humildes, caben los pensamientos eternos y los propósitos imperecederos e inmortales. Esto es lo que quiere decir la escritora de Avila, y éste es el espíritu con que se sirve al Estado. Si a mí, en vez de tocarme ser ministro de la Guerra, me hubiera tocado ser portero, yo habría barrido el portal del ministerio con la misma abnegación y la misma fe con que gobiernó el ejército. (Grandes aplausos.)

Y TERMINARÁN SUS SUFRIMIENTOS

Esta es la única manera de entender el servicio público, la única manera de ponerse en dependencia con el Estado. Y terminarán sus sufrimientos. Venid a farmacias y droguerías. GAJA, 3,50, timbre incluido. Exigid la legítima DIGESTONA (Chorro). Gran premio y medalla de oro en la Exposición de Biología de Londres.

¿Es éste el valor de España en el mundo? Que se diga: «¿España? Bah, Dahomey! No cuenta.» No. No quiero decir que España sea un país pacífico, resultante pacífico—lo somos por voluntad y un poco a la fuerza—; no quiere decir esto que España tenga que renunciar a tener una política internacional. La política internacional no consiste en concertar guerras, ni en preparar guerras, ni en concertar alianzas. Consiste en mucho más y es más importante. La guerra suele ser la conclusión de un régimen de política interior, y la política internacional tiene por supuesto, primero, la cooperación en obras de paz, de valor moral y humanitario. Y en esta contienda internacional es donde España tiene la obligación estricta de tener una personalidad propia, suya, que se sepa lo que piensa España.

LA REPUBLICA ES LA INTEGRACION DEL PUEBLO ESPAÑOL

Es, pues, señores, la República triunfante, victoriosa, con la majestad que le da la adhesión del pueblo español, con la honorabilidad que le da su administración inteligente, discreta y austera, con la fuerza que tiene para poner el pie en la cerviz de sus enemigos, con la grandeza que ha adquirido por su clemencia con sus adversarios más ensañados; es la República la integración actual del pueblo español, la forma jurídica dentro del Estado de todos nuestros entusiasmos cívicos y patrióticos, el genio director del pueblo español y la entidad ante la cual los republicanos—y en esto de republicanos pongo a todos los que aceptan como base esta forma de gobierno—vamos a dejar el tributo de nuestro patriotismo, de nuestro amor a la libertad, de nuestro amor al progreso y de los esfuerzos que vamos a hacer en lo que nos queda de vida para llevar a España un poco más lejos en las rutas de la civilización y de la gloria. (Clamorosa ovación.)

DESPUES DEL ACTO

Terminado el acto del teatro Calderón, el presidente del Consejo y la conitiva se trasladaron al cine Camipal, donde se iba a servir un banquete de selectos cubiertos. La mesa presidencial fué ocupada por el señor Azaña y su esposa, que tenían al lado al gobernador y al alcalde. Los restantes sitios fueron ocupados por los señores Domenech, rector de la Universidad, Rico, general Gómez Caminero, delegado de Hacienda, presidente de la Audiencia, subsecretario de Hacienda, España, Martín Echovarria, Funes y presidente de la Diputación.

LA INAGURACION DE UNAS ESCUELAS

CAUDETE, 14.—Ayer se verificó en este pueblo la inauguración del nuevo Grupo escolar, que tendrá seis grados de niños, de la unitaria de niñas y otra de párvulos. Las obras fueron costeadas por el Ayuntamiento y la Diputación, que han invertido en la construcción del Grupo 120.000 pesetas. En las otras escuelas, que llevan el nombre de Concepción Arenal, en un edificio que fué convento, ha gastado el Ayuntamiento, entre obras y mobiliario escolar, unas 34.000 pesetas. A la inauguración asistieron el insigne pedagogo señor Lutzirung—cuyo nombre lleva la graduada—y su esposa. Los niños y niñas cantaron el himno nacional y realizaron ejercicios gimnásticos. Fueron obsequiados con dulces. A las fiestas organizadas por el Ayuntamiento, que tiene mayoría socialista, ha prestado valioso concurso el Orfeón normalista de Albacete, al frente del cual vinieron el director de la Normal, compañero Juan Llorca, y otros profesores y profesoras. Después de una comida típica ofrecida a los invitados, se celebró una velada en el teatro Cortés, en la que hablaron, entre otros, el secretario del Ayuntamiento, camarada Roldán, el diputado provincial camarada Hernández y los profesores Llorca y Lozano. Con la inauguración de estas escuelas recibirán enseñanza más de 400 niños y niñas. Los camaradas Llopis y De los Ríos, que estaban invitados, excusaron su asistencia por ocupaciones ineludibles.

FUENTE OVEJUNA Y LA REFORMA AGRARIA

FUENTE OVEJUNA, 14. (Conferencia telefónica).—Las organizaciones obreras y socialistas de esta población se han dirigido al ministro de Agricultura, señor Domingo, interesando la pronta implantación de la Reforma agraria en aquel término, igual que se ha hecho con Ciudad Real. Aquí se observa un caso verdaderamente inusual, y al que hay que poner el máximo interés. Resulta que de las cincuenta y ocho mil fanegas que el pueblo posee, veintidós mil corresponden a un señor perturbado, sin herederos, y que tiene esas tierras en el más completo de los abandonos. Mientras la clase obrera en la zona sufre el horrible de la falta de trabajo que se experimenta en aquellos contornos. En igual sentido que los camaradas de Fuente Ovejuna, se han dirigido al ministro de Agricultura otras organizaciones socialistas de pueblos limitrofes a éste.—(Diana.)

¿Sufre usted del ESTOMAGO? TOME

DIGESTONA (Chorro)

VENIA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. GAJA, 3,50, timbre incluido. Exigid la legítima DIGESTONA (Chorro). Gran premio y medalla de oro en la Exposición de Biología de Londres.

EDITORIALES

Deuda de cultura

Dentro de pocos días—el 1 de diciembre—se emitirá un empréstito...

oyentes a acudir a los cursos de Estudios económicos. Y lo decía en la Casa del Pueblo...

La farsa de la amnistía fascista

Anunciado por el propio Mussolini en su reciente discurso de Milán, y luego repetido por toda la prensa mundial...

No recobrarán la libertad ni una siquiera de las víctimas, y son centenares, que los Tribunales fascistas han enviado a prisión...

Los cursos de los Estudios económicos. Reciente disposición del ministerio de Instrucción ha creado en la Universidad de Madrid una sección de Ciencias económicas...

La situación municipal en Almagro

El pueblo lleva seis meses sin Ayuntamiento

ALMAGRO, 14. (Por teléfono).—Llevamos seis meses sin que actúe el Ayuntamiento. Ninguna minoría acepta cargos...

EN INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Fernando de los Ríos saluda a la nueva promoción de inspectores de Primera enseñanza

Ayer fueron recibidos por el ministro de Instrucción pública en el salón de visitas del ministerio la nueva promoción de inspectores de Primera enseñanza...

Fernando de los Ríos les dirigió cordiales palabras de saludo y suplicó a los inspectores que se esforzaran por la transformación y el mejoramiento de España...

Hizo una definición del país que a la inspección incumba, diciendo cómo deben ser los inspectores, más que fiscales de la labor de los maestros...

Este mismo espíritu de depuración deben llevar los inspectores a sus provincias. Que cada escuela se convierta en el eje del mejoramiento espiritual del pueblo...

PROPAGANDA SOCIALISTA

Grandiosos actos en Orense, Ribadavia y Puente Canedo

ORENSE, 14.—El sábado llegaron a la ciudad de las Burgas los diputados socialistas compañeros Cordero, Albar, Alfonso Quintana y Edmundo Lorenzo...

El mismo sábado se trasladaron a Ribadavia los congresionarios Quintana y Cordero, pronunciando magníficos discursos ante el público...

Al mismo tiempo, en Puente Canedo, Albar y Lorenzo hacían, ante numerosa concurrencia, concurrida en el cine Apolo, una brillante labor de propaganda...

A las once de la mañana del domingo, en el citado teatro de Losada, de Orense, se vio al fin realizado el deseo de los compañeros de la capital gallega...

El campo local, lleno a rebosar, hasta el extremo de haberse difícil el acceso a las localidades por la aglomeración de público en los pasillos...

Sean fieles más discretos, que en la paz republicana, si están ustedes inquietos, es porque les da la gana.

Vivan tranquilos y bien, sin delirio ni porfía para tramar un belén monárquico cada día.

Esto, en fin, ello se explica bien sencillo, ya se ve: usted se desahucia!

EL GENIO POLÍTICO DE CASTILLA, por Arribas



ciencia, sino la necesidad ineludible de que los socialistas continúen una colaboración con la República...

De esta manera se logrará el progreso de España por la Escuela y el de la Escuela por la Inspección.

Manuel Albar hace un grandioso discurso de propaganda, dedicándose especialmente a examinar los resultados catastróficos de la adopción de tácticas suicidas...

Los inspectores hicieron objeto de una ovación efusiva al ministro y al director general de Primera enseñanza.

Consta esta promoción de 50 varones y 16 hembras, promoción la más numerosa que se ha designado en España.

ROMANCE EFÍMERO

Paz espiritual. Azaña tiene razón. Y es gracioso el truco tal de la pacificación espiritual.

Todo el que atacando viene la República, ataca, ahora resulta que tiene el espíritu sin paz.

Algún insigne varón la necesidad proclama de la pacificación. No es mucho para un programa.

Resulta más expedito que quien sin paz pueda haber se porque el solido. Nadie se le ha de oponer.

Hace muy mal donña Tula si se opone. ¿Quién le priva de la Bula? ¿Quién le quita la novena?

No hace bien don Cucufate alimentando abrochones. No se prive de El Debate; tenga sus Aspiraciones.

Sean fieles más discretos, que en la paz republicana, si están ustedes inquietos, es porque les da la gana.

Vivan tranquilos y bien, sin delirio ni porfía para tramar un belén monárquico cada día.

Esto, en fin, ello se explica bien sencillo, ya se ve: usted se desahucia!

Esto, en fin, ello se explica bien sencillo, ya se ve: usted se desahucia!

Esto, en fin, ello se explica bien sencillo, ya se ve: usted se desahucia!

Esto, en fin, ello se explica bien sencillo, ya se ve: usted se desahucia!

Esto, en fin, ello se explica bien sencillo, ya se ve: usted se desahucia!

EN CUENCA

Rodolfo Llopis asiste al acto de colocación de la primera piedra de la Escuela Normal

CUENCA, 14.—Ayer, a las diez de la mañana, llegó el director general de Primera enseñanza, camarada Llopis...

A los postres, habló el alcalde, don Juan de Mata Romero, quien agradeció el interés demostrado por Llopis por la mejora de la enseñanza en la provincia.

A continuación, el camarada Llopis dijo que siempre se había sentido conmovido por esta provincia. Añadió que cuando nada se podía hacer en España él concebía la obra escolar que ahora está realizando.

Después visitaron el magnífico Grupo escolar, próximo a inaugurarse. A las dos de la tarde tuvo efecto una comida íntima en el hotel Iberia...

Por la noche regresó a Madrid. (Febus.)

LA HUELGA MINERA ASTURIANA

Es probable que el Consejo de ministros de hoy se ocupe del conflicto

El Sindicato Minero, una vez declarada la huelga, no la dará por terminada—opine lo que opine el Gobierno—en tanto no se lleven a la «Gaceta» las propuestas presentadas por el Sindicato Minero...

Acabo de celebrar conferencias telefónicas con toda la cuenca minera, de donde me comunican que ni un solo obrero ha accedido al trabajo.

Por consiguiente, los treinta mil mineros asturianos están hoy en paro por virtud de la declaración de huelga decretada por el Sindicato Minero.

Esta huelga es la primera de verdadera importancia que una organización afecta a la Unión General de Trabajadores declara después del advenimiento de la República...

Por último nos manifestó el presidente del Sindicato Minero que esta entidad designará una comisión encargada de establecer una estrecha vigilancia en los cotos mineros para evitar todo acto de violencia en los instrumentos de trabajo...

La extensión de la huelga. OVIEDO, 14.—El paro en la zona minera es absoluto. De los 30.000 mineros que se ocupan habitualmente, sólo trabajan 170 en Hulleras de Turón...

La huelga ha sido declarada por el Sindicato Minero Asturiano en vista de que el descuento iba en aumento cada día, debido a que no se traducía en realidad las promesas últimamente hechas.

Desmintiendo unos informes. OVIEDO, 14.—Nos hemos acercado a uno de los camaradas que dirigen el movimiento, quien nos ha manifestado que les importa desmentir la versión que dan los periódicos de la noche de Madrid...

Reunión de la Federación Nacional de Mineros de España. OVIEDO, 14.—El paro se desarrolla en medio del mayor entusiasmo y con el orden más absoluto.

De madrugada en Gobernación. Esta madrugada manifestaron en Gobernación que el gobernador civil de Oviedo había comunicado esta misma madrugada que la huelga se desarrollaba normalmente...

Triunfo socialista en Lubek. LUBECK, 14.—En las elecciones para el Consejo de Estado, los candidatos socialistas han obtenido la votación más brillante.

¿Hacia la solución?

El Comité ejecutivo del Sindicato Minero Asturiano ha telegrafado al presidente del Consejo de ministros, al ministro de Agricultura y a nuestro camarada Prieto...

Después de conferenciar Teodomiro Menéndez con el presidente del Sindicato Minero, camarada Amador Fernández, el primero se trasladó al ministerio de la Guerra...

Creo Teodomiro Menéndez que una fórmula de solución podría ser la celebración de una Conferencia hullera en Madrid, sin intervención del Consejo Ordenador de la Economía, a la cual Conferencia asistirían representantes de los productores, de los obreros, de los principales consumidores y del Gobierno.

Otra solución sería adoptar energéticas medidas contra la entrada de carbones alemanes y rusos, que se importan en España en gran cantidad al amparo del «dumping», y nacionalizar los carbones depositados en las plazas de Ceuta y Melilla...

El Gobierno ha ordenado a varios barcos que se dirijan a los puertos del Musel y San Juan de Nieva para cargar carbón con destino a las grandes Compañías ferroviarias.

Los mejicanos progresan. Una petición para que las iglesias tributen igual que los espectáculos. TAMPICO, 14.—El Gobierno ha recibido una petición de la Liga de Defensa contra el Fanatismo solicitando que se establezca el impuesto de un 12 por 100 sobre las iglesias...

Un complot terrorista. Al parecer, querían asesinar al presidente de la República. FUENOS AIRE, 14.—La policía ha descubierto explosivos suficientes para la fabricación de dos mil bombas, en las cercanías de esta capital.

Política alemana. Von Papan pide su opinión a los socialistas. BERLÍN, 14.—Los líderes socialistas Breitscheid y Wels han sido requeridos por Von Papan para celebrar una consulta.

Los Estados, contra un intento de reforma constitucional. BERLÍN, 14.—La tensión política va en aumento. Se ha reunido el Consejo del Imperio, y en él los representantes de los Estados confederados han acordado requerir seriamente a Von Papan diciéndole que si intentara disolver el Reichstag para poder realizar las reformas constitucionales, acudirán ante el mariscal Hindenburg para plantearle la necesidad de liquidar situación tan grave.

Derrota nacionalsocialista. BERLÍN, 14.—Se han celebrado elecciones municipales en Sajonia. En ellas, los nacionalsocialistas han tenido un importante retroceso.

DEPORTES

EL MADRID VENCE POR SEGUNDA VEZ AL ATHLETIC

La Deportiva Ferroviaria obtiene el triunfo en Córdoba.—Derrota del Sevilla en Valladolid.—Buena actuación del Club Deportivo en Sevilla.—Varias pruebas ciclistas.—Comienza a jugarse en Madrid el campeonato de Hockey

CASTILLA-SUR

Madrid, 3; Athletic, 0.

Una falta castigada con demasiada rigurosidad por el árbitro Balaguer dió ocasión a que se produjera un enorme griterío el domingo en el campo de Chamartín y a que el partido, a partir de instante, perdiese toda su vistosidad y degenerase en una pelea vulgar y en algunos momentos peligrosa...

En el primer tiempo únicamente hubo un tanto a cargo del Nacional, conseguido por Aja con un tiro desde larga distancia. Cuando este hecho ocurrió, el equipo madrileño jugaba con diez jugadores, porque Valle se retiró lesionado a los dos minutos. Reapareció a los dieciséis.

Valladolid, 1; Sevilla, 0.

VALLADOLID, 14.—El triunfo que ayer consiguió el Valladolid frente al Sevilla le será de gran utilidad para su clasificación para el campeonato de España, y, sin embargo, el domingo se adjudicó los puntos porque la suerte le fué propicia.

El Sevilla no debió, de ninguna manera, salir del campo vallisoletano con una derrota, pues con su actuación se hizo acreedor a un empate, ya que los dos equipos tuvieron una actuación similar y mala, y esto lo demuestra el hecho de que cuando los dos conjuntos abandonaban el terreno de juego al final de la primera parte, todos los jugadores fueron abrazados por el público.

Es notable el hecho de que el mejor jugador andaluz y en el terreno, el sevillano Deva, fuera el autor material de la derrota de su equipo.

En toda la primera parte no se marcaron tantos por ninguno de los dos equipos, y los sevillanos desperdiciaron más ocasiones que sus enemigos.

El segundo tiempo fué de características similares al anterior, y se daba por descontado que el marcador no iba a tener alteración, cuando Deva tocó el balón en la zona del área, y el golpa franco que con tal motivo se lanzó por los vallisoletanos terminó con un tiro de Sañudo, cuando Eizaguirre estaba batido, que fué el tanto de la victoria.

Dos minutos después el partido terminó.—(Noti-Sport.)

Ferrovial, 2; Racing de Córdoba, 1.

CORDOBA, 14.—En el terreno del Racing, la Ferroviaria de Madrid se enfrentó y derrotó al Club cordobés por dos tantos a uno. El encuentro fué interesante. Los madrileños dominaron en el primer tiempo, consiguiendo uno de sus tantos, que marcó Peñón. En la parte siguiente reaccionó el equipo local, pero se estralló su delantera ante la labor honra de la zaga madrileña. No obstante, Pérez consiguió el empate; pero en el último cuarto de hora volvió a dominar el equipo central, y su tesón tuvo por producto otro tanto, el de la victoria, que se apuntó Quesadita.

Sobresalieron los medios cordobeses y los defensas madrileños.—(Noti-Sport.)

Málaga, 4; Castilla, 0.

MALAGA, 14.—Pobre actuación tuvieron los madrileños del Castilla en el terreno de Segalera frente al Málaga. Porque se lo supusieron los aficionados locales, o porque el encuentro no les ofreciese interés, acudieron en escaso número a presenciar este partido. Tan deslazavado fué el juego de los madrileños, que de la deplorable actuación no cabe salvar a ninguno. No constituyeron en ningún momento enemigo real para los malagueños.

El Málaga consiguió un gol en la primera parte, por Ferrnandito, y tres en la otra, por Yagüero, Lili y Picón. Arbitró discretamente Hidalgo.—(Noti-Sport.)

SAMI Parochos rápidos contra el calor.

ASTURIAS

Sporting, 9; Stadium de Avilés, 1.

GIJON, 14.—Este encuentro tuvo por marco el Molino. Descartado que la victoria del Sporting sería nutrida, acudieron escasos aficionados a presenciarla. El único aliciente fué la cuantía crecida de goles. A pesar de que muchos jugadores del campeón asturiano se emplearon con reservas ante el temor de estar lesionados el próximo domingo, en que jugarán contra el Oviedo, su superioridad fué manifiesta en todo instante. Destacó del conjunto asturiano Herrera II, que ayer demostró ser un interior derecha magnífico, en tiro fácil y certero.

Herrera mayor hizo los dos primeros goles del Sporting, y Herrerra II, el tercero. Después, el Avilés marcó su gol por medio de Jesús. Y antes de que acabase el primer tiempo, Herrerra consiguió el cuarto y Herrera el quinto.

En el segundo tiempo, Herrerra hizo el sexto; Angellillo, el séptimo; Quiros, el octavo, al tirar un penalty, y el mayor de los Herrera, el noveno. Arbitró regularmente Riera.—(Noti-Sport.)

Oviedo, 6; Club Gijón, 0.

OVIEDO, 14.—Sólo fué enemigo en el papel el Club Gijón. Intentaron

ofrecer alguna resistencia en los principios del match celebrado en Teatínos; pero cuando los ovetenses desarrollaron su juego, empleándose a fondo, el rival desapareció.

La primera parte fué la más interesante, porque en ella el Oviedo marcó cinco goles de los seis logrados. No habían aún tocado la pelota los forasteros cuando Lángara había hecho ya funcionar al marcador. El mismo consiguió el segundo y el tercero en escaso margen de tiempo, y otros dos cabezazos suyos dieron lugar después al cuarto y al quinto.

En el segundo tiempo puede decirse que no intentaron profundizar los ovetenses. El único gol logrado se produjo casi de casualidad, a la salida de un córner, y lo marcó Chus. El Club Gijón, a pesar de su buena voluntad, no hizo nada, como queda reseñado. Los ovetenses, sobre todo Lángara, produjeron muy buena impresión. El arbitraje no tuvo dificultades para Amadeo.—(Noti-Sport.)

BALEARES

Constancia, 3; Baleares, 0.

PALMA DE MALLORCA, 14.—En el terreno del Baleares y ante poco público se celebró ayer el partido Baleares-Constancia. El triunfo correspondió a este último, por tres goles a cero. El encuentro resultó bastante interesante.—(Noti-Sport.)

CANTABRIA

Racing, 7; Palencia, 1.

SANTANDER, 14.—Fácilmente el Racing, campeón indiscutible de su región, se desahogó del Palencia por siete tantos a uno. Los tantos de los vencedores fueron marcados, tres en el primer tiempo y cuatro en la continuación, por Picho (4), Telega, Artache y Puente.

El tanto palentino lo marcó Sergio, en el segundo tiempo.—(Noti-Sport.)

Torrelavega, 8; Tetuán, 0.

SANTANDER, 14.—En partido de campeonato, el Torrelavega derrotó al Tetuán por ocho a cero.

Con el resultado, el Torrelavega se clasificó subcampeón.

Con este partido terminó el campeonato de Cantabria.—(Noti-Sport.)

CATALUNA

Español, 6; Palafrugell, 1.

BARCELONA, 14.—Sin ninguna preocupación salieron los blanquiazules a su terreno de Casa Rabia para luchar con el Palafrugell. Para ganarse por el amplio margen que señala el tanto no necesitaron emplearse a fondo. Y el mismo resultado señala bien la superioridad que evidenciaron sobre su enemigo. En cada tiempo marcaron tres goles. Los de la primera parte fueron hechos por Edmirno, Redó y Garreta. En la siguiente, Palafrugell salvó el honor por buen tiro de Adeli, y después, aunque siguió la presión española, no tuvo realidad hasta los últimos minutos, que sus jugadores Garreta y Edmirno consiguieron el quinto y el sexto gol.

Arbitró bien Comorera.—(Noti-Sport.)

Barcelona, 5; Martineño, 1.

BARCELONA, 14.—El campo de San Martín, propiedad del Martineño, fué ayer el escenario del encuentro de este equipo con el Barcelona. Un cinco a uno lograron los azulgranas, sin que para ello tuviesen necesidad de armar su artillería. Dominadores fáciles, marcaron cuando ello estaba en su ánimo.

En el primer tiempo, Pedrol batió por primera vez a Cabo, portero del Martineño. En el segundo tiempo, Arocha consiguió el segundo. Luego, el Martineño consiguió su tanto, por Sigfréu, y a continuación el Barcelona logró otros tres goles, por Bestit dos de ellos, el tercero y el quinto, y el cuarto por Arocha.

Sólo cumplió en el arbitraje.—(Noti-Sport.)

Badalona, 1; Sans, 1.

BARCELONA, 14.—Este partido se celebró el campo del Badalona. Fué accidentado, y se desarrolló entre gritería casi continua del público. Las indicaciones del árbitro señor Rovira pusieron pronto al público en su conciencia; pero culminó el escándalo al contraer al Sans un tanto logrado por Mata y que los espectadores estimaban había estado precedido de ofside. Además, contribuyó a encrespar la pasión el que al marcarse el tanto, desde mucho antes el Badalona venía presionando con insistencia al contrario, y éste, en una escapada fugaz, tuvo la suerte de que el balón pasase la raya del equipo local.

El segundo tiempo fué también de intenso dominio de los locales. Sus incursiones sobre la puerta del Sans fueron constantes; una de ellas produjo el empate, logrado por Berruzo. Luego continuaron; pero como ahora no plasmaban, la excitación de ánimo de los espectadores fué en aumento, y como siguieron entendiendo que las decisiones del señor Rovira les continuaban perjudicando, aumentaron la exteriorización de su disgusto en tal

forma que el árbitro se vió obligado a suspender la lucha antes que llegase el final y cuando el marcador señalaba empate a un tanto.—(Noti-Sport.)

Júpiter, 4; Sabadell, 2.

BARCELONA, 14.—El Sabadell y el Júpiter jugaron ayer tarde este encuentro de campeonato, en el terreno del primero. A pesar de que el Sabadell luchó con entusiasmo, no logró igualar la mejor técnica de su rival, que, por otra parte, se empleó también con mucho tesón.—(Noti-Sport.)

GALICIA

Deportivo de la Coruña, 4; Orense, 1.

ORENSE, 14.—Ante muchísimo público jugaron ayer el Deportivo de la Coruña y el Orense.

A pesar de que durante toda la primera parte el Deportivo hllanó magníficas jugadas por su delantera, no consiguió marcar ningún tanto y terminó la primera mitad con el empate a cero goles.

En el segundo tiempo, los coruñeses actuaron con más profundidad, y marcaron cuatro goles en treinta y cinco minutos, obra de León al rematar con la cabeza un saque de esquina, Chacho, Torres y Triana. Después del cuarto tanto, el Deportivo dejó de emplearse, y los orensanos presionaron más, aunque se vieron contrarrestados por la defensa enemiga. Al finalizar, marcó Toro, en una jugada personal.

Arbitró Escartín.—(Noti-Sport.)

Racing del Ferrol, 7; Eiríña, 0.

FERROL, 14.—Con lleno rebosante, en el campo de El Infernito, el Racing se desahogó sin lucha del Eiríña de Pontevedra, al que batió por siete tantos a cero.

En la primera, la superioridad de los ferrolanos se reflejó en los cuatro goles que consiguieron, obra de Cupóns, Toralla y Lele, dos. En la continuación, Cupóns consiguió dos nuevos tantos y Lele el último de los siete conseguidos por el equipo local.

El triunfo fué justo. Arbitró el encuentro Fregeiro, con imparcialidad.—(Noti-Sport.)

Celta, 2; Unión de Vigo, 3.

VIGO, 14.—En Balaidos se registró la sorpresa de la jornada al perder el Celta con el Unión de Vigo, por tres tantos a dos. Con el resultado, el Unión se libra de jugar la promoción.

La sorpresa se pudo registrar por la excelente actuación del portero unionista, que salvó la mayoría de las ocasiones de peligro que creaban los delanteros enemigos. Marcó primeramente el Unión, por medio de Alcalá, y empató a continuación el Celta por medio de Nieba.

En el segundo, mientras los célticos sólo marcaron un gol, obra de Machicha II, el Sporting obtuvo otros dos tantos, conseguidos por Echeagaray y Villar, goal el último obtenido en una mala jugada de Armando.

Arbitró bien Farinás.—(Noti-Sport.)

Osasuna, 2; Deportivo de Logroño, 1.

PAMPLONA, 14.—Al ser derrotado el Logroño por el Osasuna pierde toda aspiración al primer lugar, que se adjudicará con toda probabilidad al Donostia. Los locales actuaron con acierto y obtuvieron un triunfo que les era necesario para clasificarse en los campeonatos de España. La lucha, igualada en el primer tiempo, terminó con empate a un tanto, marcado el de los rojiblancos por Luisín y el de sus contrarios por Paco Bienzobas.

En el segundo tiempo y en sus principios dominaron los logroñeses; pero poco a poco fueron imponiéndose los osasunistas, que obtuvieron a los treinta y seis minutos el tanto de la victoria, marcado por Urzizalqui.

El arbitraje de Arrillaga, aceptable.—(Noti-Sport.)

Irún, 7; Zaragoza, 2.

IRUN, 14.—Un partido que en otra época no hubiera atraído al campo de Gal más que a una docena de espectadores, dió ocasión para que el estadio de la ciudad fronteriza registrara una buena entrada. La causa de ello es fácil de explicar, ya que los irundarras, en difícil situación para clasificarse, necesitaban ganar el encuentro.

Fuó suficiente una buena tarde de Gamborena para que el Zaragoza no fuera en ningún momento enemigo para el Irún.

Los puntos vulnerables

que se tienen abiertos a las temibles enfermedades del frío son esos: Garganta, bronquios y pulmones. Un resfriado, un pequeño catarro, algo de tos, no producen inquietud por la creencia de que son indisposiciones ligeras. Sin embargo, el catarro es un traidor que mina constantemente la energía física mientras la víctima está confiada en una falsa sensación de seguridad. El peligro debe combatirse inmediatamente con la poderosa ayuda del Pectoral Richelet para evitar que queden en el organismo esos terribles gérmenes de catarros mal curados que dan en su día un fruto fatal. Pectoral Richelet inmuniza totalmente el campo donde pueden desarrollarse los gérmenes del catarro crónico, la bronquitis pulmonar, el asma y la tuberculosis. Desde las primeras dosis cesa la tos, calma el cosquilleo de la garganta y el espasmo de los músculos bronquiales.



PECTORAL RICHELET

No es jarabe ni elixir pues carece de alcohol y azúcar por lo que es inofensivo a los enfermos del estómago y diabéticos. Sirve para todas las edades desde los cinco años. Aconsejamos se pida en la farmacia el nuevo frasco grande que en muchos casos basta para un tratamiento completo. Júzuese de su eficacia en las cartas que, como la reproducida a la derecha, recibimos constantemente de personas agradecidas.

Decían que yo estaba tuberculosa. Tosía desde mi juventud y mi tos cavernosa impresionaba a los que me rodeaban. Estaba delgada y de tan mal aspecto que en el país me llamaban la tuberculosa. Aconsejada por un vecino ensayé un día el Pectoral Richelet y hoy puedo decir que soy una magnífica prueba de la eficacia de este remedio. Mi salud se ha restablecido, no he vuelto a toser, me casé y he tenido un hermoso niño maravillosamente desarrollado. MADELEINE LAMBERT Petit-Ivry (France)

De venta en todas las farmacias. GRATUITAMENTE le enviaremos folleto interesantísimo con tratamientos y consejos para la curación radical de las vías respiratorias. Pídale al LABORATORIO RICHELET - Departamento de Servicio Gratuito - San Sebastián.



Oradores, arlistas, cantantes, deben llevar siempre una cajita de Pastillas Richelet y no arrostrar las corrientes ni cambios de temperatura sin meterse en la boca una pastilla que inmunizará las mucosas de la garganta y las vías respiratorias contra la ronquera, la tos y todo contagio. PASTILLAS RICHELET Son muy agradables, refrescan la boca, tonifican las mucosas y facilitan la respiración. De venta en todas las farmacias. Pídale usted hoy mismo Folleto Gratuito al LABORATORIO RICHELET - Depto. de Servicio Gratuito - San Sebastián.

justo penalty con que se castigó a sus contrarios, el definitivo empate. Urquiolá fué el encargado de lanzar la falta.

En el segundo tiempo fueron expulsados, por agredirse mutuamente, Eguía, del Tolosa, e Insausti, del Donostia. El primero fué sustituido en la meta por Larremendi, teniendo que actuar, por lo tanto, su equipo con diez jugadores, lo mismo que sus contrarios.

Arbitró bien Ledesma.—(Noti-Sport.)

MURCIA

Hércules, 3; Elche, 1.

ALICANTE, 14.—Un lleno registró el campo de la Florida para presenciar el partido entre los dos equipos alicantinos: el Hércules y el Elche.

Los locales lograron el triunfo por tres goles a uno.

El partido se caracterizó por la excesiva dureza, que no supo cortar, con sus fallos, el árbitro, señor Leonarte, llegando el caso de que dos jugadores se enzarzaran a golpes, sin ser expulsados del campo, como era lógico.

Marcó primeramente el Elche, por mediación de Clemen. Después de este goal fué anulado injustamente un magnífico tanto de Aracil, logrando el Hércules el empate antes de finalizar la primera parte, por mediación de Gorduras. En la segunda mitad dominaron los del Hércules, que obtuvieron dos goles más, obra de Aracil y Ramón al lanzar un penalty. Todavía antes de terminar el partido, hubo otra bronca, en la que intervinieron, lanzando a golpes, Salvador y Clemen, que fueron expulsados.—(Noti-Sport.)

Gimnástica, 2; Murcia, 1.

CARTAGENA, 14.—La Gimnástica Abad de esta localidad logró, en su encuentro de ayer, ante el Murcia, batir a sus rivales por dos tantos a uno.

El triunfo fué merecido, ya que su juego fué superior al de los murcianos.

Lograron un goal en cada parte, el primero marcado por Latorre y el segundo, a los treinta minutos del segundo tiempo, por Villares.

Los murcianos obtuvieron su único goal en unos momentos de reacción, al aprovechar Zamoreta unos momentos que el portero cartagenero estaba ausente del campo, por haberse lesionado.

Hubo una nota triste que lamentar, al resultar el jugador cartagenero Latorre con una pierna fracturada, en un encontronazo con Sorribas.

Melcón arbitró bien.—(Noti-Sport.)

Imperial, 3; Cartagena, 0.

res en el campo y estar el árbitro con un estado de ánimo tan deprimido que no se atrevió a seguir arbitrando.

El Valencia dominó fácilmente y marcó cinco goles, tres obra de Montañés, que tuvo una actuación muy lucida, y dos logrados por Navarro, uno de penalty.

Fuó árbitro del encuentro el señor Perona, que lo hizo muy mal.—(Noti-Sport.)

Saguntino, 2; Gimnástico, 0.

SAGUNTO, 14.—El Gimnástico de Valencia, al jugar en el campo de sus contrarios, salió vencido por dos a cero.

Los saguntinos actuaron con mucha suerte, y a ello fué debido el triunfo logrado. Marcaron un tanto en cada tiempo, obra de Lloréns, el primero, y de Rodenas.

En la segunda parte fueron expulsados, por agredirse, el saguntino López y el gimnástico Civera.

Arbitró mal Vilalta.—(Noti-Sport.)

Castellón, 10; Sporting de Sagunto, 1.

CASTELLON, 14.—En el campo de Sequillos, con poco público, jugaron el Castellón y el Sporting de Sagunto. El partido fué fácil para los castellonenses, que lograron el triunfo por diez tantos a uno.

Obtuvieron cinco goles en cada tiempo. Los de la primera parte, marcados por Archiles, Lucas, Martínez (dos) y Beltrán. Los de la segunda parte los lograron Guillén, Martínez (dos), Angellillo y una defensa del Sporting en su propia meta. El tanto de los saguntinos lo obtuvo Vicente.

Sanchis Oduña estuvo regular en su arbitraje.—(Noti-Sport.)

VIZCAYA

Erandio, 1; Athletic, 3.

BILBAO, 14.—Athletico y erandiotarras jugaron ayer este encuentro ante bastantes espectadores, en el campo de Aigorri, propiedad de Bata, y en el segundo tiempo consiguieron el triunfo los athleticos. Pero los del Erandio no les dejaron llevarse el partido de calle, y los inquietaron en bastantes ocasiones. La pareja de ataque de los vascos Barroeta-Lucio borbó muy buenas combinaciones, que merecieron más suerte al acabar en chuts poco dirigidos.

Al Athletic se le notó afán de que no se le lesionaran sus jugadores, y en cuanto se consideró vencedor remitió mucho en sus ataques.

Los primeros en marcar fueron los del Erandio, por medio de Lucio. El tanto excitó a los athleticos, que empataban a poco por cabezazo de Bata, y en el segundo tiempo consiguieron el segundo por medio de Uribe, al rematar una melée—tanto que fué protestado por el público, estimando que le había precedido falta—; el tercero, por un chut imponente de Bata desde lejos, que sorprendió al confiado guardameta erandiotarra Leicea, que creyó que el balón iba fuera.

Advertisement for FUMADORES TIBAK. Text: Usted pasará el invierno sin bronquitis, sin catarros y sin tos si le pone TIBAK a su tabaco. El humo que aspirará usará entonces al fumar posee un alto poder antiséptico, tónico y balsámico, constituyendo un excelente preventivo y un poderoso y eficaz remedio contra la BRONQUITIS, LOS CATARROS, EL ASMA Y LA TOS. TIBAK neutraliza la nicotina y evita todas las molestias del tabaco, proporcionando una respiración sana, fresca y agradable, sin apestar a tabaco. TIBAK es una picadura. Laboratorio Farm. LUCAS. Caja, 1,90 pesetas en farmacias. Igualdad, 278 - BARCELONA.

BIBLIOGRAFIA

Reportistas: Lean doctor CHIRON: Decálogo de la Salud. Trad. Humanas. LORRAVE

MOVIMIENTO OBRERO

Se soluciona satisfactoriamente el conflicto de Sedrias de Lyon

En el Jurado mixto del Vestido y Tozado se ha celebrado una reunión conciliatoria entre el propietario de Sedrias de Lyon y la representación obrera para tratar de solucionar el conflicto planteado en aquellos talleres. Tras breve discusión, la representación patronal accedió a indemnizar a las obreras con quince días y abonarles aquellos otros que permanecieron en huelga...

Mitín de los mozos de comercio

El domingo por la mañana se celebró en el local de la calle de Augusto Figueroa un importante mitin, organizado por la Sociedad de Mozos de Comercio, Transporte e Industrias en General, para aprobar las bases de trabajo que van a ser presentadas al Jurado mixto para su discusión y aprobación...

Carradores y Repartidores de Periódicos. Ayer, por la mañana, se reunió en junta general en el salón terraza de la Casa del Pueblo, la Sociedad de Carradores y Repartidores de Periódicos...

Impresores. En el salón grande de la Casa del Pueblo se reunió el domingo por la mañana en junta general esta Sociedad. Se aprobaron las altas y bajas y comenzaron a discutirse las gestiones de la Junta directiva...

El conflicto de los taxis madrileños continúa en el mismo estado. Durante el día de ayer nuestros camaradas se mantuvieron en su primitiva actitud, negándose en absoluto a sacar los coches...

El Comité de la organización persiste en sus insistentes gestiones para solucionar el conflicto, para lo cual le ha entrevistado con diversas autoridades...

La huelga de «La Reposición». También continúa en el mismo estado la huelga de «La Reposición». Los huelguistas continúan persistiendo en el subsidio de huelga y negándose a entrar al trabajo...

Se han reunido... Porteros. En el salón grande de la Casa del Pueblo se reunió el domingo por la tarde esta organización en junta general extraordinaria para discutir el proyecto de bases para la implantación del subsidio por defunción...

Zapateros y Guarnecedoras. El domingo, por la noche, se reunió esta Sociedad en junta general en el salón terraza de la Casa del Pueblo para tratar del locaut planteado por la clase patronal del ramo...

Medios para evitar el embarazo con ilustraciones. Incluidos gastos envío y reembolso, 4,25 ptas. Pedidos a C. S. M., Moratín, 49, Madrid. Remítanos este anuncio. Pida catálogo general.

Tuberculosis, Bronquitis, Catarras crónicos. SOLUCIÓN BENEDICTO. FRASCO: 4 PESETAS, TIMBRES INCLUIDOS.

HEUREKAI TRABAJADORES, en la sucursal de esta casa, Bravo Murillo, 85 (Cuatro Caminos), encontraréis el mayor surtido de calzado a precio sin competencia.

tisfactoriamente a varias preguntas de los afiliados.

Los Grupos Sindicales Socialistas

La Unión de Grupos Sindicales Socialistas convoca a los delegados de esta organización a junta general extraordinaria, que se celebrará hoy, martes, a las nueve de la noche, en la Secretaría de la Casa del Pueblo.

Reuniones y convocatorias. Sociedad de Obreros Gasistas, Electricistas y Similares. Hoy, de nueve de la mañana a nueve de la noche, se verificará en su domicilio social, San Lucas, 9, la votación para elegir vocales obreros, efectivos y suplentes, del Jurado mixto. Ni un solo afiliado debe faltar a emitir su voto.

Para hoy en la Casa del Pueblo. En el salón teatro, a las cuatro de la tarde, Pan Candéal. En el salón grande, a las siete de la tarde, Albañiles del Trabajo; y a las once de la noche, Transporte Mecánico.

Otras noticias. Un festival de los peluqueros barberos. Se pone en conocimiento de todos los obreros peluqueros barberos en general de señoras y caballeros, que, habiéndose organizado en homenaje a los delegados que concurrían al Congreso de nuestra Federación, que tendrá efecto en Madrid, durante los días 20 al 23 del corriente, una fiesta en el salón del Barco, las localidades para la misma pueden adquirirse todos los días, de seis a siete, y lunes y jueves, de diez a doce de la noche, en la Secretaría de la Casa del Pueblo...

Una falsedad. En el primer número de «C. N. T.», «¡pronto empezamos!» se publicó ayer una información en relación con el conflicto que sostienen en Madrid los obreros zapateros. Entre otras cosas, se decía que la Sociedad de Obreros y Obreras en Calzado había solicitado apoyo de la Federación de Obreros del Piel, afecta a la Unión General de Trabajadores y ésta se lo había negado.

Debidamente informados por un afilado a dicha entidad, perteneciente a su Junta directiva, podemos decir que esto es absolutamente inexacto, toda vez que no han solicitado el mencionado apoyo.

Si «C. N. T.» pretendía con esta noticia falsa tratar de demostrar la «traición socialista», ha fracasado por completo. Le recomendamos que otra vez se entere mejor.

Un acto fraternal de los Obreros Jóvenes y Similares. Los camaradas que deseen asistir al banquete organizado por esta Sociedad para el próximo sábado en honor de los compañeros vocales del Jurado mixto, pueden pasar a recoger la tarjeta, al precio de siete pesetas, por la Secretaría de la Casa del Pueblo, todos los días, de siete y media a nueve de la noche, hasta el día 17, en que se cerrará el plazo, pudiéndose adquirir también en los domicilios de los compañeros de la Comisión organizadora.

Federación de la Industria Hotelera y Cafetera. A las Secciones federadas.—En el día de hoy han sido depositados en Correos los paquetes de «Federación» dirigidos a nuestras Secciones, lo que ponemos en vuestro conocimiento para que, en caso de que no lleguen a vuestro poder, hagáis la reclamación oportuna.—El Comité central.

Adrián Píera MADERAS Tribunal industrial. Señalamientos para hoy. Número 1. A las diez: Caridad Sánchez Robles reclama, por salarios varios, pesetas 2,452 a Sociedad Roldós-Tirolés (primera citación).—María Teresa Sanz, doméstica, reclama, por despido, 90,85 pesetas a Patricia Muñoz Aechá (primera citación).—Juan Ruiz Prado reclama, por accidente del trabajo y despido, 341,37 pesetas a José Antonio Valcárcel y La Urbana y El Yena (primera citación).—Lorena Sorra de las Heras, doméstica, reclama, por salarios y despido, 190 pesetas a José García Gorzeta (segunda citación).

Jurados patronos: Angel Marcos y José Guinea; Celestino Paz, suplente. Número 2. A las diez: Felipe Jimeno Cruz reclama, por horas extraordinarias, pesetas 4,527,25 a Daniel Muñoz Hernández (segunda citación).—Angela Sastre Moral, cocinera, reclama, por despido, 75 pesetas a María Sanja (segunda citación).—Tomas Gambona Lora, doméstica, reclama, por salarios y despido, 147 pesetas a Fernando Ledesma (primera citación).—Angel Martínez Marcos reclama, por accidente del trabajo, 738,99 pesetas a Salvador Pérez y La Versión (primera citación).

Jurados patronos: Eduardo Lastra y Simón García; José Gancedo, suplente. Jurados obreros: Julián Fernández y José Pol; Eusebio M. Mayoral, suplente.

PRESERVATIVOS. Catálogo gratis, sin enviar sello. LA DISCRETA.—SALUD, 6. DENTISTA. Especialidad en dentaduras, coronas y puentes oro. ALVAREZ, Magdalena, 23.

LA COSMOPOLITA Cooperativa Obrera Socialista. San Salvador del Valle (La Arboleda). Teléfono número 401.

RADIO

Programa para hoy. UNION RADIO. (EJA) 7. 424,3 metros. De 8 a 9: Diario hablado «La Palabra».

De 11,45 a 12,15: Nota de sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello. Campañas de Gubernación. Boleta de trabajo. Programa del día. Señales horarias. Fin de la emisión.

De 14 a 15,30: Campañas de Gubernación. Señales horarias. Boletín meteorológico. Información teatral. Orquesta Artys: «Aida», Verdi; «Los fantoches», Alvarez Alonso; «That night in Venice», Gilbert-Nicholls; «La Dolorosa», Serrano.—Revista cinematográfica, por Manuel Villegas López.—«Confesión», Collado; «En un mundo», Jesús Fernández. Noticias de última hora. Índice de conferencias. Fin de la emisión.

De 19 a 20,30: Campañas de Gubernación. Cotizaciones de Bolsa. «Electrozonización de las harinas», conferencia, por el ingeniero don César Ruiz Madero. Programas del oyente. Información de caza y pesca, por Joaquín España Cantos. Continuación del Programa del oyente. Noticias. Información de la sesión del Congreso de los Diputados. Fin de la emisión.

De 21,30 a 24: Campañas de Gubernación. Señales horarias. Información de la sesión del Congreso de los Diputados. Transmisión desde el Teatro Lírico Nacional (Calderón) de la obra que se anunciará por el micrófono. Noticias de última hora. Campañas de Gubernación. Cierre de la estación.

Nuestros muertos: Francisco Castillo. Ayer ha fallecido en Madrid el que en vida fué excelente amigo y camarada nuestro Francisco Castillo. El finado hacia el número 82 en las listas de afiliados a la Agrupación Socialista Madrileña y era muy estimado por cuantos tuvieron la dicha de tratarle.

El entierro tendrá efecto hoy, a las dos en punto de la tarde. Partirá de la calle de Alcantara, 16 (Consultorio de La Mutualidad Obrera). A sus familiares expresamos, por medio de estas líneas, el testimonio de nuestro más sincero pésame.

IDEA EN MARCHA. Suma anterior, 26.066,83 pesetas. Madrid.—N. Blázquez, 2; obreros de la Conferencia marítima, 52; R. Horcajo, 4; J. Bugeda, 500; R. Terrón, 2; Círculo del Norte, 327,50; E. U., 2; grupo de la farola de Lavapiesos, 10; Grupo Socialista Postal, 5. Total, 904,50.

Luarca.—V. Mesa, 3. Elche.—Juv. Soc., 59. Torquemada.—F. Rodríguez, 1. Alguacil.—Rec. por la Agrupación Socialista, 20.

Pamplona.—J. Belzunegui, 3. La Habana.—J. Cano García, 40. Sevilla.—A. Moreno, 1. Molleres.—C. Vicario, 2. Corrales.—Agrup. Soc., 8. Santander.—N. Argüello, 2. Vitoria.—Juv. Soc., 12,50.

Jerez de los Caballeros.—M. González, 2; M. Tanco, 1; V. Vega, 1; B. Tanco, 1; F. Rodríguez, 1. Total, 6 pesetas.

Vallecas.—Agrup. Soc., 5. Santander.—M. Ribas, 1; F. Orallo, 1. Total, 2.

San Fernando.—Agrup. Soc., 10; C. Rodríguez, 6; Guzmán, 2; A. Ferrer, 1; M. Rivero, 0,50; Alvarez, 0,50; J. Sotomayor, 0,50; E. Narraño, 0,50; J. Montero, 0,50; F. Herrera, 0,50; G. Sierdones, 0,50; V. Conesa, 0,50. Total, 22.

Monforte.—E. Martínez, 2. Sevilla.—A. Pérez, 1. Total general, 27.018,83 pesetas.

Consejo Superior de Protección de Menores. Concurso de premios. Premio Toleda Latour.—Un premio de mil pesetas y diploma de merito al autor del mejor trabajo de propaganda de premios (Guaceta del día 12 de noviembre).

Pérdida. e charpa pier en taxi tomado Pelagio Música 5,44 tarde hasta su domicilio, Moratín Urujón, 45. Pertenecerá espléndidamente devolución.

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO. EIBAR.—Teléfono 537. Los mejores artículos a los mejores precios. DESPACHOS. Central: Barrenaille, 4. Sucursal: Arragoitia, 3.

GRAN SALON CAFE, plaza de la República.—Teléfono 391.

JOSÉ DE LA CUESTA VINOS Y COÑAC. PUERTO DE SANTA MARÍA. CAZADORES. Escopetas garantizadas desde 150 pesetas al mes. Hammer-les finisimas de gran alcance y plumero. Modelos económicos, de gatillos a la vista, desde 25, 40, 55, 65, 90 y 125 pesetas. Descuentos especiales a los intermediarios.

Bicicletas de calidad desde 220 a 265. Fonógrafos, novedades, desde 120 a 350. JOSÉ CRUZ MUGICA. EIBAR.

El compañero Bugeda, que oyó una clamorosa ovación al levantarse a hablar, comenzó exponiendo la situación económica por que atraviesa el mundo y las causas de la crisis existente. Habló luego de la situación de España. Terminó diciendo que antes que consentir una nueva guerra mundial promoverían las Internacionales Socialista y Sindical en toda Europa la Revolución social.

Sin embargo, añadió, no cree llegue a estallar esa guerra tan temida, porque los capitalistas saben que perderían, vendiéndose quien vendiese, ya que con ella terminaría el poder de la burguesía. Por eso opinó que sólo desearían los grandes burgueses que los pueblos se armen para que los comiencen ellos a costa de los Estados, y por tanto del empobrecimiento general.

Las últimas palabras fueron premiadas con una gran ovación. Los Coros Socialistas deleitaron a la concurrencia y a las numerosísimas personas que se estacionaron en la calle, interpretando «La Marsellesa de la paz», varios cantos regionales y «La Internacional», que por cierto no agradó a algunos cavernícolas de la vecindad, que se apresuraron a cerrar sus balcones.

Las intensas ovaciones obligaron a los Coros a repetir varias veces «La Internacional», viéndose los entusiastas que a la Internacional, al Partido Socialista, al Círculo, a la U. G. T. y al glorioso cabecero.

Estes días de libertad, de paz y de bienestar, que a través de tantas semanas, casos insólitos ahora en que la abundancia de los «gringos» de cine, de los «cines de estreno», las películas de fondo y forma formidables «Carbón», «Viva la libertad...», y últimamente, «Muchachos de uniforme», sólo se sostienen apenas quince días. Carlos Stella, de fama ya contrastada, anuncia otra producción, «Cualquiera toma el amor en serio», y, nada más que su nombre, logra llenar por completo el salón del Cine de la Prensa, que venía conociendo el frío de las entradas flojas. Porque, dígame lo que se quiera, el cine en su forma más digna es escaso. Son escasísimos los que en una capital de la importancia de la nuestra van al cine para ver cine. Acuden a los estrenos por múltiples razones que no vale la pena enumerar; pero en éstas no figura aquella. Y así, cuando algunos hablan o escriben en favor de la grandeza de la misión del cine, se quedan solos y oyen, pronunciadas por algún empresario, frases como ésta: «¡A ti te daría yo mi cine para que lo explotases!»

A nosotros, que la hemos oído, no se nos ha ocurrido parodiar a Balbontin. Sencillamente porque eramos viendo que aquel empresario tenía razón: nosotros fracasamos rotundamente. Si el cine tiene una alta misión que cumplir, el cine, con raras excepciones, no tiene éxito más que cuando hace reír. Y así triunfan todas las cintas que hacen cosquillas. Esta, «Cualquiera toma el amor en serio», es para cosquillosos. Por eso tendrá éxito. Porque hace reír.

A nosotros nos parece muy bien. ¿Por qué no aceptar esta fórmula? Podemos lamentar que las «serias» no tengan la aceptación que merecen. Pero nuestro humor es excelente y ese sentimiento no nos amarga. Además, si estuviésemos amargados, también nos sería saludable ver esta película de Carlos Stella, ágil, rápida, graciosa, bien dirigida y realizada, en la que Max Hansen suministra una prueba más de sus enormes cualidades. Y Genny Gujo, dentro de los límites que han impuesto a su rol, hace una fina sensiblería artística.

«Cualquiera toma el amor en serio», gracioso estribillo, es, seriamente, una película muy divertida. Nada más; pero nada menos. Es un film de llenos. Y esto es lo más serio.—B. B.

ASTORIA.—La pura verdad. Es un film Paramount. La casa Paramount—no es la primera vez—ha querido demostrar por su propia cuenta en España, hay artistas capaces de interpretar muy bien una película, aunque ésta sea de corte y patrañ completamente americanos, léase yanqui. La proximidad de Joinville y del ex «Infanta Isabel» permitió a los directores de la «gran casa» apreciar el magnífico conjunto que aquella compañía ofrecía, y, con algunas variantes (cinematográficas), ha hecho un documento para recoger los gestos de la Bru, Isabel y Sorila... Contrató a un cantante, Russell—comedia, aunque musical—, Enriquez Serrano, para dar movilidad a la escena y también un poquito de canto; a Amalia Isaura, a la Castej... y al archivo anecdótico teatral que se llama Vico.

«Sin apartarse del marco que le es familiar, y del que no parece saber salir, la Paramount ha compuesto un film gracioso, amable, intrascendente, completamente sección vernum, indudablemente para seguir la tradición de las tardes de la calle del Barquillo. Las tardes del Astoria, ahuecadas de la pura verdad, son ya una tradición que aquellas otras. Y en cuanto este público haga un poco de atmósfera, habrá público de noche para ver este film.

Tiene la técnica invariable marca pirámide, su lujo, su buena ejecución, su magnificencia; como siempre, algunos aciertos de realización que disminuyen lo feble de la trama y una música alegre y estupendamente sincronizada. Y con todo esto y con lo bien que están en la pantalla aquellos que tan bien estuvieron en la escena, no es raro que «La pura verdad» pase muchas tardes y bastantes noches.

Se nos ocurre proponer: ¿Por qué no harían los cines como los teatros, es decir, una película para la sección vernum y otra para la nocturna? Puesto que el procedimiento tuviera éxito, cada público tendría lo suyo. El uno no bostezaría y el otro podría comentar, entre sorbito de té y bocadillo de dulce, las inocentes peripetias de unos martes de las de Gómez...—B. B.

Un concurso para autores hispanoamericanos en el teatro Español. En cumplimiento de una de las cláusulas del contrato de cesión del teatro Español, propuestas por la Empresa Xirgu-Borrás al Ayuntamiento de Madrid, se abre un concurso entre autores hispanoamericanos, de cuyas obras elegirá un cartel propio para ser representado en la temporada de 1933. Podrá enviar sus obras al teatro Español de Madrid hasta el 15 de enero.

CINES Y TEATROS

PRENSA.—«Cualquiera toma el amor en serio», estreno. Carlos Stella ha presentado «Milicia de paz» y «Teniente del amor», dos películas que se mantuvieron en el cartel de una céntrica sala durante muchas semanas, caso insólito ahora en que la abundancia de los «gringos» de cine, de los «cines de estreno», las películas de fondo y forma formidables «Carbón», «Viva la libertad...», y últimamente, «Muchachos de uniforme», sólo se sostienen apenas quince días. Carlos Stella, de fama ya contrastada, anuncia otra producción, «Cualquiera toma el amor en serio», y, nada más que su nombre, logra llenar por completo el salón del Cine de la Prensa, que venía conociendo el frío de las entradas flojas. Porque, dígame lo que se quiera, el cine en su forma más digna es escaso. Son escasísimos los que en una capital de la importancia de la nuestra van al cine para ver cine. Acuden a los estrenos por múltiples razones que no vale la pena enumerar; pero en éstas no figura aquella. Y así, cuando algunos hablan o escriben en favor de la grandeza de la misión del cine, se quedan solos y oyen, pronunciadas por algún empresario, frases como ésta: «¡A ti te daría yo mi cine para que lo explotases!»

A nosotros, que la hemos oído, no se nos ha ocurrido parodiar a Balbontin. Sencillamente porque eramos viendo que aquel empresario tenía razón: nosotros fracasamos rotundamente. Si el cine tiene una alta misión que cumplir, el cine, con raras excepciones, no tiene éxito más que cuando hace reír. Y así triunfan todas las cintas que hacen cosquillas. Esta, «Cualquiera toma el amor en serio», es para cosquillosos. Por eso tendrá éxito. Porque hace reír.

A nosotros nos parece muy bien. ¿Por qué no aceptar esta fórmula? Podemos lamentar que las «serias» no tengan la aceptación que merecen. Pero nuestro humor es excelente y ese sentimiento no nos amarga. Además, si estuviésemos amargados, también nos sería saludable ver esta película de Carlos Stella, ágil, rápida, graciosa, bien dirigida y realizada, en la que Max Hansen suministra una prueba más de sus enormes cualidades. Y Genny Gujo, dentro de los límites que han impuesto a su rol, hace una fina sensiblería artística.

«Cualquiera toma el amor en serio», gracioso estribillo, es, seriamente, una película muy divertida. Nada más; pero nada menos. Es un film de llenos. Y esto es lo más serio.—B. B.

ASTORIA.—La pura verdad. Es un film Paramount. La casa Paramount—no es la primera vez—ha querido demostrar por su propia cuenta en España, hay artistas capaces de interpretar muy bien una película, aunque ésta sea de corte y patrañ completamente americanos, léase yanqui. La proximidad de Joinville y del ex «Infanta Isabel» permitió a los directores de la «gran casa» apreciar el magnífico conjunto que aquella compañía ofrecía, y, con algunas variantes (cinematográficas), ha hecho un documento para recoger los gestos de la Bru, Isabel y Sorila... Contrató a un cantante, Russell—comedia, aunque musical—, Enriquez Serrano, para dar movilidad a la escena y también un poquito de canto; a Amalia Isaura, a la Castej... y al archivo anecdótico teatral que se llama Vico.

«Sin apartarse del marco que le es familiar, y del que no parece saber salir, la Paramount ha compuesto un film gracioso, amable, intrascendente, completamente sección vernum, indudablemente para seguir la tradición de las tardes de la calle del Barquillo. Las tardes del Astoria, ahuecadas de la pura verdad, son ya una tradición que aquellas otras. Y en cuanto este público haga un poco de atmósfera, habrá público de noche para ver este film.

Tiene la técnica invariable marca pirámide, su lujo, su buena ejecución, su magnificencia; como siempre, algunos aciertos de realización que disminuyen lo feble de la trama y una música alegre y estupendamente sincronizada. Y con todo esto y con lo bien que están en la pantalla aquellos que tan bien estuvieron en la escena, no es raro que «La pura verdad» pase muchas tardes y bastantes noches.

Se nos ocurre proponer: ¿Por qué no harían los cines como los teatros, es decir, una película para la sección vernum y otra para la nocturna? Puesto que el procedimiento tuviera éxito, cada público tendría lo suyo. El uno no bostezaría y el otro podría comentar, entre sorbito de té y bocadillo de dulce, las inocentes peripetias de unos martes de las de Gómez...—B. B.

Un concurso para autores hispanoamericanos en el teatro Español. En cumplimiento de una de las cláusulas del contrato de cesión del teatro Español, propuestas por la Empresa Xirgu-Borrás al Ayuntamiento de Madrid, se abre un concurso entre autores hispanoamericanos, de cuyas obras elegirá un cartel propio para ser representado en la temporada de 1933. Podrá enviar sus obras al teatro Español de Madrid hasta el 15 de enero.

Martes, función en honor de Quintero y Guillén con la 10a representación de «Sol y sombra».

Funciones para hoy. CALDERON (Teatro Lírico Nacional).—A las 6,15 (4 pesetas butaca), La verbena de la Paloma y La revoltosa. 10,30, Marina (única representación popular: 6 pesetas butaca).

ESPAÑOL.—(Xirgu-Borrás). 6,30 y 10,30, Don Juan Tenorio (5,30 butaca).

COMEDIA.—A las 6,30 (popular: 3 pesetas butaca), Anacleto se divorcia. A las 10,30 (popular: 3 pesetas butaca), Anacleto se divorcia.

FONTALBA.—(Carmen Díaz). A las 6,30 y 10,30, La duquesa gitana. (Butaca, 5 pesetas).

LARA.—6,30 y 10,30, Lo que hablan las mujeres (gran éxito).

MARIA ISABEL.—(Compañía Juan Bonafé). 6,30, Engañada, Constante (ya no es delito), 3 pesetas butaca. 10,30, Don Pedro el Cruel o Los hijos mandao (formidables éxitos).

IDEAL.—6,30 y 10,30, últimos días de El sobre verde y Rámpar. (Butacas, 1,50, 2 y 3 pesetas).

AVENIDA.—(Díaz Artigas-Collado). A las 6,30 y 10,30, La moral del divorcio (de Benavente).

ZARZUELA.—6,30 y 10,30, beneficio de los autores de Sol y sombra.

VICTORIA.—(Compañía Aurora Redondo-Valeriano León). 6,30 y 10,30, El abuelo Curro. (Populares: 3 pesetas butaca).

PAVON.—(Revistas Celja Gámez). 6,30 y 10,45 (¡¡ por muy pocos días !!), Las Leandras. (Precios: arquitectos: butacas, 1,075!).

GOMIZO.—(Loreto Chibot). 6,30 y 10,30, ¡Yo soy la Greta Garbo! (Inmenso éxito de risa).

FUENCARRAL.—(Compañía Lupe Rivas Cañal). 6,30 y 10,30, Sarpas, castores y rebobos y A través de América (dos grandes éxitos).

ROMEA.—6,30 (popular: 2 pesetas butaca), ¿Qué pasa en Cádiz? 10,45, La pipa de oro.

MARTIN.—A las 6,45 y 10,45, La piscina y ¡Toma del trasco!

CIRCO DE PRICE.—A las 6 y 10,30, interesantes y grandiosas funciones de circo. Éxito rotundo del nuevo programa. Los mejores números.

CINE DE LA OPERA (antes Real Cinéma. Teléfono 14836).—6,30 y 10,30 (programa garantizado número 2). Karasmosoff el asesino.

CINE DE LA PRENSA.—(Teléfono 19990). 6,30 y 10,30, Cualquiera toma el amor en serio.

MONUMENTAL CINEMA.—(Teléfono 71214). 6,30 y 10,30, Pagada.

FIGARO.—(Teléfono 93741). 6,30 y 10,30, Mi padre es un fresco (por Adolfo Menjón).

ASTORIA.—(Teléfono 12880). A las 4,30, 6,30 y 10,30, La pura verdad.

LATINA.—(Cine sonoro). 6 y 10,15, Chica bien (hablada en castellano) y otras. Jueves El teniente del amor (sensacionalísima opereta).

FRONTON JAI-ALAI (Alfonso XI. Teléfono 16666).—A las 4 (extraordinario). Primero (a palá). Azurmendi y Begoñas contra Gallarta II y otras. Jueves: El teniente del Ucin y Errezabal contra Pasteguigo y Berroglu. Se dará un tercerero.

Exposición de Vicente Aibarranch. Mañana, a las siete de la tarde, en el salón de Uffero de Madrid se inaugurará una exposición de pinturas del conocido artista catalán Vicente Aibarranch. Se invita a todas las personas amantes del arte. La exposición Aibarranch permanecerá abierta hasta el 30 de noviembre.

RADIO ELECTRICIDAD Teléfono 72756. CASARICARDO (HIJO JULIAN TEJERO) 12, Plaza de Nicolás Salmerón, 12, y Amazonas, 2. MADRID. INSTANTANEAMENTE Se obtiene con gasto insignificante la mejor agua alcalina. LITHINÉS del D'GUSTIN. Son la garantía de un producto médico que permite prepararse en el acto una excelente agua mineralizada, curativa y preventiva de las dolencias de riñón, hígado, vesiga, estómago e intestinos. Vayan, curado con la misma agua que ha hecho curar este excelente producto exigiendo siempre lo del Dr. GUSTIN. DE VENTA EN TODAS PARTES.

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes 2,50 ptas.
Provincias, trimestre 9,—
23 ejemplares, 1,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
PÍDANSE TARIFAS
Los anuncios se admiten en esta Administración
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ANDALUCÍA

La Unión General de Trabajadores de Sevilla se opone a la declaración de huelga general

SEVILLA, 14.—Los conflictos agrícolas se suceden pacíficamente. Hasta ahora en Sevilla son cinco los gremios de marcada significación comunista y simpatizantes adheridos al proyecto de huelga general por cuarenta y ocho horas, aunque algunos, en el oficio presentado no señalan plazo de duración. Son estos gremios: Tipógrafos, ceramistas, dependientes de bebidas, confiteros y cartujanos.

La Federación Local de Sociedades obreras, afecta a la Unión General de Trabajadores, repartió ayer tarde con gran profusión un manifiesto explicando por qué este organismo no se declara el movimiento, señalando como consideración final que en principio se dijo era por solidaridad con los metalúrgicos y ahora se pide la readmisión de todos los despedidos en todos los gremios, así como otras conclusiones inadmisibles, es decir, que, caso de declararse esta huelga, los dirigentes de la Unión Local tendrán que estudiar el planteamiento de otra para los que quedan en la calle como consecuencia de la primera, que seguramente fracasará, por mal planteada y peor dirigida que la de los metalúrgicos.—(Febus.)

La situación social en Sevilla.

SEVILLA, 14.—Las noticias oficiales que se tienen acerca del estado social en la provincia son las siguientes:

Muñera del Alcor.—La huelga agraria se ha extendido a los demás gremios, siendo general. El campo está abandonado y los obreros se han concentrado en el pueblo, manteniéndose hasta ahora en actitud pacífica. Por las autoridades se ha montado un servicio de vigilancia.

Estepa.—Se terminó la huelga agrícola, reintegrándose los huiguistas al trabajo. Sin embargo, mantienen el paro los obreros de la fábrica de orujo de Lora de Estepa, que pretenden sea despedido el personal forastero.—(Febus.)

Un atracador.

GRANADA, 14.—Esta madrugada, cinco individuos, uno de ellos fingiendo inspector de policía, atracaron al obrero José Martín Navarro, apropiándose una paliza.

Se dieron a la fuga, y uno de los atracadores se dirigió a una finca de las cercanías del paseo de los Tristes, sorprendiéndole el dueño e hirándole de gravedad por un disparo de escopeta. Auxiliado, se le llevó a la Casa de Socorro, y resultó ser Juan Puerta Fernández, de veintinueve años, nuevo recluta que había de marchar hoy a África para incorporarse al regimiento a que ha sido destinado.

También se detuvo a otro de los atracadores, llamado José Ortiz.—(Febus.)

Tiroteo entre dos malhechores y la policía.

GRANADA, 14.—Esta mañana, tres policías se personaron en el cortijo de Santa Rosa, refugio de Francisco Carmona y Francisco Ferrer Aguilera, los cuales participaron en el atracador a un obrero en la madrugada del domingo pasado.

Estos sujetos, armados de rifles, hicieron frente a la policía, entablándose un tiroteo, del que resultó gravemente herido en la cabeza el agente señor Bocanegra.

Por fin, los dos atracadores consiguieron darse a la fuga.

La guardia civil dio una batida, sin resultado.—(Febus.)

En un ataque de locura hirió a su mujer.

HINOJOSA DEL DUQUE, 14.—Acaba de desarrollarse un sangriento suceso. El autor, Marcelino Palomo, padecía frecuentes ataques de locura, y en uno de ellos acometió con una pala a su esposa, Gregoria Fernández, produciéndole varias heridas en la cabeza, dejándole al descubierto los huesos del cráneo y con fuerte conmoción cerebral, siendo su estado gravísimo.

El agresor huyó al campo y se arrojó al pozo de una noria, de donde se logró extraerle presa de gran excitación, y se le recluyó en el Hospital.

Estuvo antes recluido en el Manicomio Provincial algún tiempo, de donde había salido hacia unos meses.—(Febus.)

La situación de los obreros de Alfarrate.

MÁLAGA, 14.—El gobernador civil manifiesta que había recibido la visita de una numerosa Comisión de Alfarrate.

LA CRISIS OBRERA EN CIUDAD RODRIGO

En la Casa del Pueblo se reúne una importante Asamblea y acuerda una fórmula de arreglo

SALAMANCA, 14.—A primera hora de la noche, el gobernador civil dio cuenta de que el alcalde de Ciudad Rodrigo volvió a reunir el Comité de Huelga con el presidente de la Federación Obrera Provincial de Salamanca y el contratista de obras del pantano de Aguada para buscar solución al conflicto. Los reunidos acordaron las siguientes bases como fórmula de arreglo:

- 1.º Comienzo inmediato de las obras del Instituto y que se reúna el Ayuntamiento para que se pueda prescindir de los trámites burocráticos y acelerar con ello las obras.
- 2.º Anunciar inmediatamente el concurso de dichas obras, comprometiéndose el contratista a colocar 86 obreros.
- 3.º Empezar mañana mismo los trabajos de urbanización de la calle de Pablo Iglesias, colocándose 15 obreros.
- 4.º Aumentar hasta 50 el número

de obreros que trabajan en el puente de San Girardo, en la carretera de Salamanca.

5.º Comenzar las obras de arreglo de la Casa-Cuna, colocando 20 obreros.

6.º Aumentar hasta 150 el número de obreros empleados en las obras del pantano de Aguada, comprometiéndose el Ayuntamiento, las autoridades y el Comité de Huelga a gestionar cerca del ministro de Obras públicas la revisión de precios de los presupuestos de contrata de las obras del pantano.

Al terminar la reunión, el presidente de la Federación Obrera marchó con el Comité de Huelga a la Casa del Pueblo, donde se celebró una asamblea de los trabajadores huelguistas, a los que se dio cuenta de la fórmula convenida, que fue aceptada.

La huelga se ha dado por terminada. Con esto ha renacido la tranquilidad.—(Febus.)

Alborno visita el pantano de El Chorro.

MÁLAGA, 14.—El ministro de Justicia, señor Alborno, marchó ayer a primera hora a visitar el pantano de El Chorro, acompañado del gobernador civil y otras personalidades.

Fue recibido por el director de la Empresa, que le acompañó en la visita y después le obsequió con un almuerzo.

A las dos de la tarde el ministro y sus acompañantes embarcaron en una canoa y recorrieron el lago. Después se dirigieron a la estación de El Chorro, donde tomaron el expreso de Madrid.—(Febus.)

El doctor Eckener, en Sevilla.

SEVILLA, 14.—El doctor Eckener salió de Madrid ayer, a las ocho de la mañana, acompañado del comandante Lemard. Se detuvo una hora en Toledo visitando los monumentos, así como en Córdoba. A las cuatro y media de la tarde llegó a Carmona, donde le esperaba el presidente de la Diputación, camarada Casas. Llegó a Sevilla a las seis menos cuarto de la tarde, y al tomar gasolina en un surtidor, unas señoritas le obsequiaron con ramos de flores.

Conoció la llegada, inmediatamente el alcalde, con una Comisión municipal, se trasladó al hotel para saludarle y expresar la satisfacción que la ciudad siente al declarar huésped de honor. Eckener contestó que ya había tenido ocasión de comprobar personalmente el espíritu hospitalario y acogedor de la ciudad, y esperaba que en esta visita pudiera dejar ultimado cuanto se relaciona con la construcción del aeropuerto terminal de Europa.

El señor Labandera le informó de los actos organizados en su honor: recepción al mediodía en el Ayuntamiento, y banquete, seguido de baile, por la noche, en el Casino de la Exposición. Otro acto, proyectado por el Aero Club, en su honor, para el martes, al que asistirán ilustres aeronautas.

En la primera entrevista se trató en líneas generales del aeropuerto y principales puntos de vista relacionados con el interés de Sevilla. Por la tarde recorrió los alrededores, donde ha de instalarse el aeropuerto. Es posible que mañana quede ultimado en principio lo relacionado con la construcción del aeropuerto, a falta de aquello que por el carácter de la obra tenga que sustanciarse en Madrid.—(Febus.)

En Córdoba registrarán las mismas bases de trabajo que el año anterior.

CORDOBA, 14.—Autorizado por los ministros de Trabajo y Gobernación, el gobernador dictará una circular para que se pongan en vigor las bases de trabajo que rigieron el año anterior, por haber sido recurridas las aprobadas para este año.—(Febus.)

Vida municipal

La Comisión de Beneficencia.

Con asistencia de nuestros compañeros Carrillo, Henche, Muñoz y Fernández Quer, entre otros concejales, se ha reunido ayer en el Ayuntamiento la Comisión de Beneficencia. Se aprobaron en principio las bases para la reorganización de los servicios de Sanidad e Higiene. Se aprobó un crédito necesario a las exhumaciones que han de hacerse en la Necrópolis con la condición de que todo el material que se precise lo facilitará el servicio de Acopios.

Asimismo se acordó tomar el acuerdo de celebrar una Conferencia municipal de circulación, adicionándole una enmienda, propuesta por Carrillo, para

Acto de propaganda de la organización del transporte

GUADALAJARA, 14.—Organizado por la Federación Nacional del Transporte, se ha celebrado un acto de propaganda sindical en la Casa del Pueblo, con la intervención del compañero Celestino García, que pronunció un interesante discurso, d-stacando la labor del organismo nacional de transporte, que sigue la orientación de la Unión General de Trabajadores, y la obra del carácter social que realiza la República. En distintos períodos de su intervención y al final escuchó muchos aplausos.—(Diana.)

Nuevo alcalde de Badajoz

BADAJEZ, 14.—Con gran expectación se celebró sesión municipal, en cuyo orden del día figuraba el nombramiento de alcalde, asunto que venía apasionando al vecindario.

Resultó elegido don Elisardo Díaz Quirós, republicano independiente.

La sesión dio lugar a vivos y calorosos debates.—(Febus.)

En Grecia

El Gobierno cuenta con la confianza de la Cámara

ATENAS, 14.—La Cámara ha aprobado una moción de confianza absoluta al Gobierno. Los partidos gubernamentales lo hicieron, como es natural, sin reserva alguna. Los no gubernamentales adoptaron una actitud de tolerancia, muy amplia. Se ha desmentido que hubiera disidencias entre determinados miembros del Gobierno, declarándose que éste realizará su programa.

CARTAS YANQUIS

EL PROBLEMA DEL PARO

Hay actualmente unos siete millones de parados en Norteamérica. En Nueva York solamente hay millón y cuarto de personas sin trabajo. Toda la nación está viviendo bajo el signo de la dificultad y de la miseria. Cada comunidad tiene en sus manos el problema de cómo atender a los que están sin trabajo, que carecen de alimento y que están amenazados con ser arrojados de sus hogares porque no tienen dinero para pagar el alquiler.

Sólo en Nueva York más de 80.000 familias están recibiendo ayuda de la Oficina municipal de socorro. Las familias obtienen los alimentos necesarios regularmente, la Municipalidad paga las facturas del gas y de la luz, como asimismo el alquiler, cuando es necesario. No se da dinero; pero, según la amplitud de la familia, recibe ésta un ticket de alimentación, que tiene el valor de un cheque, y con el cual el cliente puede obtener sus mercaderías en el almacén donde habitualmente compra.

La ayuda alimenticia para una familia de cinco: dos adultos y tres niños, es de unos seis dólares, dependiendo de la edad de los niños. Todo incluido, la comunidad gasta unos 40 dólares al mes en cada familia.

Durante el último año todas las agencias particulares y la ciudad gastaron en esta obra de socorro más de sesenta millones de dólares. Las necesidades del año próximo serán, probablemente, mucho mayores.

El socorro se da después de una amplia investigación en cada familia. La ciudad emplea 3.500 hombres que van diariamente a los hogares de los necesitados e informan luego de lo visto. Los que hacen la investigación saben de las filas de los parados y reciben de la ciudad veinte dólares por semana.

Nada queda del jactancioso individualismo norteamericano y de la igualdad de oportunidad, ya que casi la mitad de la población está necesitada de ayuda ajena. No pueden trabajar por la sencilla razón de que todas las fábricas, industrias y mecanismos industriales son propiedad de individuos particulares a los que no parece importarles mucho la necesidad de sus conciudadanos.

Los capitales de la industria están en contra del subsidio oficial de paro, pero el pueblo necesitado logra su socorro, y lo que es peor que un socorro, lo logra por la caridad y como de limosna. Y no tiene el derecho de protestar o hacer notar su desaprobarción con los métodos de socorro. Se habla mucho acerca del subsidio de paro, y es muy probable que se haga algo en esto, ya sea nacional o de los diversos Estados, tan pronto se reúnan los Cuerpos colegisladores. Pero en lo que atañe a la nacionalización de las industrias y de los recursos naturales, estamos aún muy lejos de ella.

Algunos patronos ya han implantado la semana de trabajo de cinco días, que, no obstante, no ha tenido un efecto apreciable sobre el nivel económico general. Asimismo existe poca probabilidad de que las Legislaturas intervengan en la jornada de trabajo y en su duración semanal.

Andrés PRANSPIILL

El conflicto boliviano-paraguayo

Los paraguayos toman el fortín Saavedra y causan grandes estragos a los bolivianos

ASUNCION, 14.—En el ministerio de la Guerra han anunciado que las tropas paraguayas han matado a quinientos soldados bolivianos y hecho prisioneros a ochenta en la zona del fortín Saavedra.

Después de la toma de Boquerón, éste es el combate más importante de los hasta ahora librados.

VASCONGADAS Y NAVARRA

Propaganda socialista en Navarra

PAMPLONA, 14.—Con gran concurrencia se celebró ayer la jira a la ribera, organizada por la Federación de Sociedades Obreras.

En San Adrián y Azagra, grandes centros agrícolas, se desplazó enorme muchedumbre, a la que se tributó un gran recibimiento.

Julia Alvarez, Ricardo Zabálza y Tiburcio Osácar pronunciaron elocuentes discursos. La primera no pudo concurrir a San Adrián, retenida por el conflicto obrero de Villafranca, y llevó a los compañeros de Azagra la noticia de solución del mismo.

De retorno a Pamplona, Osácar dirigió la palabra en Peraltá.—(Febus.)

Intoxicados con seltos.

BILBAO, 14.—Una familia domiciliada en el chalet número 70 de la plaza de Galán y García Hernández comió al mediodía de ayer unas seltos, que resultaron venenosas, procedentes de los pinares de un monte municipal situado cerca de las escuelas de Larrazquiti. Los intoxicados, que fueron convenientemente asistidos en el cuarto de socorro del Ensanche, son: Trinidad Gracián, de treinta y nueve años, casada; Lucía Márquez, de dieciocho, soltera; Luis Medrano, de once; Carmen Medrano, de nueve, e Ignacio Medrano, de siete.—(Febus.)

Huelga de los obreros metalúrgicos.

SAN SEBASTIAN, 14.—Hoy se han declarado en huelga los obreros metalúrgicos, excepto los de la Unión General de Trabajadores, que irán a la huelga el día 21. Desde primera hora de la mañana han abandonado

el trabajo la mayoría de los obreros. Los incidentes habidos no han tenido gran importancia.

Se han practicado tres detenciones. El gobernador ha dicho que la huelga alcanza a San Sebastián, Rentería y Pasajes. En Pasajes hay 50 obreros en huelga; en Rentería, 1.000, y 350 en San Sebastián.—(Febus.)

El conflicto pesquero.

SAN SEBASTIAN, 14.—Mañana martes marchará a Madrid una Comisión de obreros pesqueros que va a informar al ministro acerca de su conflicto.—(Febus.)

Inauguración de Cantinas escolares.

SAN SEBASTIAN, 14.—Mañana, a las once, se verificará la inauguración de las Cantinas escolares. El censo escolar de San Sebastián es de 5.500 chicos. En las Cantinas han sido admitidos 1.649.—(Febus.)

Al pie de la Gran Pirámide

Los nacionalistas egipcios se manifiestan

EL CAIRO, 14.—Los estudiantes nacionalistas han convocado reuniones en las cercanías de la Gran Pirámide, con objeto de conmemorar el aniversario de la fundación del movimiento nacionalista. Uno de los oradores que intervino atacó al régimen político actual. La policía intervino, practicando cuarenta y siete detenciones.

Agrupación Profesional de Periodistas

Ayer se reunió la Agrupación Profesional de Periodistas de Madrid en junta general extraordinaria.

La Ponencia de Reforma de reglamento dió lectura a la nueva redacción de los artículos 1.º, 2.º y 3.º del proyecto de reforma, en cuya redacción figura el acuerdo de ingresar en la Unión General de Trabajadores.

A petición de un agrupado se acordó imprimir y repartir el nuevo texto de los referidos artículos.

Se pasó a discutir los artículos siguientes, aprobándose el 4.º y 5.º

Se suspendió la sesión para reanudarla el próximo sábado, a las siete de la noche.

Ultima hora del extranjero

El día 6 se reunirá el nuevo Reichstag alemán

BERLIN, 15 (2 m.).—El nuevo Reichstag será convocado el día 6 de diciembre.

El miércoles llegará a Berlín el fascista Hitler para tomar parte en las deliberaciones entre su partido y el Gobierno.

Se ignora si visitará personalmente a Hindenburg.

FRANCIA

Plan de organización de la paz.

PARIS, 15 (2 m.).—El plan de seguridad y desarme del Gobierno francés se denominará «Plan de organización de la paz».

HOLANDA

Un vapor totalmente destruido por un incendio.

AMSTERDAM, 15 (2 m.).—A consecuencia de un circuito corto se ha producido un incendio en el vapor «Sister Cornelisz Hoost». El barco ha quedado completamente destruido; pero, afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.

ITALIA

Un temporal causa grandes daños en Mesina.

MESINA, 15 (2 m.).—Un temporal imponente se ha dejado sentir desde hace cinco días. Está produciendo grandes daños. Los ríos se han desbordado y han anegado los campos.

A consecuencia de estos sucesos hay varias víctimas.

En la Casa del Pueblo

Conferencia de García del Real

Organizada por la Juventud Socialista Madrileña, se celebró el domingo, en la Casa del Pueblo, una conferencia a cargo del camarada doctor García del Real, que disertó sobre el interesante tema «Interpretación económica de la Historia».

El camarada García del Real analizó las diversas connotaciones de la historia, relacionando todas ellas con el hecho económico.

Seguendo el hilo de su disertación, trató la teoría marxista, y dijo que Marx es el único economista que ha señalado la influencia de las cuestiones económicas en todos los hechos históricos. Se extendió en consideraciones sobre Marx y su doctrina, y terminó en brillantes párrafos señalando el error de aquellos otros que basan sus teorías en hechos abstractos y no concretos, como es el factor económico.

El camarada García del Real fué muy aplaudido al final y en varios párrafos de su interesante disertación por el numeroso público que llenaba por completo el amplio local de la Casa del Pueblo.

El acto terminó en medio de gran entusiasmo, cantándose por los reunidos «La Internacional» y el «Himno de las Juventudes».

La Cooperativa «El Arco Iris»

Con ocasión del IV aniversario de la Cooperativa «El Arco Iris», se han reunido los cooperadores de esta entidad en una cena fraternal, a la que acudió extraordinaria concurrencia femenina.

Estuvo representada la Federación Nacional. No hubo discursos.



¡Que desarme el primero!

LA BÁRBARA REPRESIÓN DEL GOBIERNO FEDERAL

Las tropas de la guarnición de Ginebra, en estado de indisciplina

GINEBRA, 14.—Las calles de la ciudad se hallan animadísimo. De continuo las recorren patrullas armadas que impiden la formación de grupos. Los edificios de la Sociedad de Naciones y otros oficiales son custodiados por la fuerza.

Se ha celebrado un acto para elevar el espíritu de las tropas, en el cual el comandante Lederer pronunció una arenga de tonos patrióticos. Terminado de los cuatro batallones formados surgieron voces de «¡A las armas!», siendo detenidos varios soldados.

Un grupo de soldados de un batallón ginebrino ha confraternizado con la muchedumbre.

LEVANTE

El Ayuntamiento de Valencia atenderá a los huérfanos de las víctimas de «El Grao»

VALENCIA, 14.—En la sesión municipal de esta noche se ha facultado a la Alcaldía para que atienda debidamente a los huérfanos de las víctimas de «El Grao» y que proponga al Ayuntamiento los medios que estime oportunos, cuyo beneficio alcanzará también a las familias de los otros ocho «desaparecidos».

En esta misma sesión se ha aprobado el concierto del Ayuntamiento y el Banco de Valencia de una operación de pignoración de valores municipales para obtener hasta cinco millones de pesetas en efectivo, que se han de invertir en hacer frente a la crisis de trabajo, al paro obrero y a la reforma de Valencia.—(Febus.)

El entierro de las tres víctimas.

VALENCIA, 14.—Ha sido practicada la autopsia a los cadáveres del vapor «El Grao», que arrojó el mar a la playa hace tres días. Se ha comprobado que murieron víctimas de una explosión, lo que hace suponer que la embarcación se destruyó por esa causa.

El torpedista Hernández, auxiliado por embarcaciones pequeñas, siguió haciendo reconocimientos en el mar.

Hoy se ha verificado el entierro de las tres víctimas, que ha constituido una verdadera manifestación de duelo. Asistieron las autoridades, los familiares y el pueblo del Grao en total. Todos los barcos surtos en el puerto

tenían las banderas a media asta, así como los edificios públicos. El viceministro jefe de la base naval de Cartagena ha enviado un despacho de pésame a las familias de las víctimas.—(Febus.)

Un hombre asesinado.

ALCOY, 14.—En una masía llamada de Baraballo ha sido asesinado un hombre por el matrimonio que la habitaba. El hecho sucedió en las primeras horas de la noche. El asesino después de cometer el crimen, fue a avisar al alcalde pedáneo de Barbel y se entregó.

Por estar emplazado el lugar del crimen sierra adentro y con malas vías de comunicación costó mucho trabajo que llegaran las autoridades. La víctima presentaba heridas por dos disparos de escopeta y varias producidas por golpes de hecha.

La mujer permaneció junto al cadáver hasta la llegada del Juzgado. Se desconocen las causas del crimen. Parece ser que se confesaron autores el marido y la mujer, que tienen tres hijos.

El matrimonio ingresó en la Cárcel incomunicado.—(Febus.)

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias.

PASTILLAS
CRESPO